

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXVI — Núm. 175 ■ Barcelona — Viernes, 27 de Julio de 1923 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis - Teléf. A-630. - Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7

SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 3 al mes. - Fuera, ptas. 750 trimestre. - Portugal, América y Filipinas, ptas. 850 trimestre. - Demás países, ptas. 25 trimestre.

BANCO DE BARCELONA

Este Banco en su casa Central y en la Sucursal núm. 1, continúa realizando las operaciones de compra y venta de valores, renovaciones, conversiones, canjes, agregación de hojas de cupones, suscripciones, cobro y negociación de cupones y revisión de listas de amortizaciones

Admite en depósito toda clase de valores



Ellos reclaman para su higiene

POLVO NOËL

Cuidados, baño y toilette de señoras. Después de afeitarse los caballeros.

BOTES A 0'50 PESETAS
Rehusad imitaciones

Perfumería higiénica NOËL - Barcelona

DOLOR DE CABEZA desaparece con la *Monomranina Caldeiro* en 5 ml nutos. — Rbla. Flores, 14; Pelayo, 9, y farmacias. — 3 ptas. cada

Blenorragia (Purgaciones)

Esta enfermedad, tan generalizada hoy y que se eterniza si no se escoge un buen preparado, que a la vez reuna la ventaja de poder ser recomendado, tanto en el hombre como en la mujer, para curar sus diversas dolencias, como son: blenorragia (purgaciones), irritaciones, cistitis, uretritis, gota militar, vaginitis, vulvitis, inflamaciones de la matriz y flujos blancos. Curaréis rápidamente tomando las *Grajeas Ruesas Rovisoff*. Es el único remedio eficaz, sin fatigar el estómago ni los riñones.

Pídanse prospectos **SEGALA** :: :: Rambla de las Flores, 14, BARCELONA

Tratamiento ordinario 15 días

Dr. WENNBERG ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Médico de la Casa de Misericordia
Consulta martes, jueves y sábados, de 3 a 5. — Balmes, 90. principal, 1.ª BARCELONA
Tarifa especial para obreros.

CONSULTA de enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Tallers, 20, entlo. De 11 a 1 y de 6 a 7.

Dr. Sueiras Enfermedades de la mujer — Ctraña — Vías Urinarias. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 3 — Fontanella, 15, 1.º

HOMBRES

Faltos de energía, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, coñac, alcoholismo, pesares, estudios, & viajes sin oficina, recobrarán las fuerzas de la juventud con el **VIGOR SEXUAL KOCH** de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El **VIGOR SEXUAL KOCH** se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de **DEBILIDAD** se pida a la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el **GRAFICO SEXUAL**, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

Nuevo Tratamiento Modernísimo
El Dr. ORDUNA cura RAPIDAMENTE

el Venereo, Sífilis e Impotencia, con un nuevo y especial tratamiento Modernísimo.
RAMBLA DEL CENTRO, 14, principal - CLINICA (frente calle Fernando)

DR. GALLEGO
VIAS URINARIAS -- MATRIZ -- SIFILIS -- IMPOTENCIA
Cura radical de la Blenorragia crónica : : : Tratamiento exclusivo
CONDE DEL ASALTO, 13 - Festivos visita de 9 a 1 y de 6 a 8 noche

SUBSISTENCIAS | Las ruinas de mi convento
Nadie compre pollo sin pasar antes por delante la Pollería Virreina a ver los precios marcados con la baja de una peseta kilo. DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION

ESPECTACULOS

TEATROS

TEATRO TIVOLI -

El teatro más fresco de Barcelona. - Compañía de vaudeville y grandes espectáculos **BERGES-SANPERE**. - Primera actriz **ASUNCIÓN SALS**. - Hoy, viernes, tarde, a las cinco, de la grandiosa obra en cuatro actos de Amichatta y Mantua, **BUTACA, Ptas. 2**.
Baixant de la Font del Gat o La Marieta de l'ull viu
Éxito de esta compañía. - Noche, a las diez: Última representación del vaudeville en tres actos de risa continua de L. Vermeun, traducción de Amichatta. **Vosté, serà meval**, de grandioso éxito. - Mañana, tarde, última a precios populares. Butaca, ptas. 2: **LA POSA** y la parodia de **Don Joan de Serrallonga** en un acto y cuatro cuadros de J. Montero **CLAVE**.
DON JOAN DE SERRALLONGA, gran acto de risa. - Noche: La grandiosa obra **CLAVE**.
Domingo, tarde y noche: **Clavé**. - Se despacha en contaduría.

ELDORADO

Compañía: **PRADO - CHICOTE**
cómico lírica

TEMPORADA POPULAR - PRECIOS ECONOMICOS

Hoy, viernes. - Tarde, a las cinco. - Noche, a las diez. - El delicioso entremés de Julián Moyron **CON TODA FELICIDAD**. - 31 y 32 representaciones de la extraordinariamente aplaudida fantasía cómico-lírica en un prólogo, un suelta, cinco inauguraciones, una película y tres radiofototelegramas, en prosa y verso, original de Emilio G. del Castillo música del maestro Alonso

BARCELONA SE DIVIERTE...

ESTR-NANDO El martirio de San Sebastián con trajes y decorado nuevos. - Gran sardana final, formando parte de la orquesta el notable profesor de tenora Alberto Moril-DIEZ DECORACIONES de Castellá y Fernández, Sulbena y Giral y Juan Morales. - **PELICULA** de STUDIO FILMS. - **V-STUARJO NUOVO** de la casa PERIS HERMANOS

CONCIERTO por el eminente y popular tenor **EMILIO VENDRELL** que cantará escogidas canciones de su selecto repertorio

Mañana, sábado. - Tarde y noche: **Con toda felicidad y BARCELONA SE DIVIERTE.**

TEATRO BOSQUE

Domingo, 29 de Julio de 1923. - Compañía de zarzuela de la que forma parte el barítono

MATIAS FERRET

Tarde, a las cuatro menos cuarto.

LA ALEGRÍA DE LA HUERTA

con jotas cantadas por el tenor **SANTIAGO MORELL**

LA MONTERIA

por Montserrat Viadoms, Flora Pereira, Enrique Torrijos, Asensio March y el tenor **SANTIAGO MORELL**

QUE ÉS GRAN BARCELONA!

la parte de **NANDU** por **AVELINO GALCERAN**

Noche, a las diez

QUE ÉS GRAN BARCELONA! y LA MONTERIA

por **MATIAS FERRET**

TEATRO COMICO

Gran compañía española de zarzuela, operetas y revistas dirigida por **ENRIQUE SEUT**. - Hoy, viernes, tarde, a las cuatro y media. Gran matinee popular con las zarzuelas en un acto **La alegría de la huerta**, a boda de Luis Alonso y **Los Descamillados**. - Butaca primera clase, 2 pesetas. - De segunda, 1'50 pesetas. - Reservadas las demás localidades. - Noche, a las diez: **RESONANTE ÉXITO** de la farsa lírica en tres actos

IAVE CESARI!

Titulos de los cuadros: 1.° **Las Gemelas**. - 2.° **La Vía Patricia**. - 3.° **El Circo Romano**. - 4.° **La Orgia**. - Riquísimo vestuario nuevo. - Soberbio atrezzo. - Decorado de Morales y Vall. Batlle y Amigó. - Aumento de coros. - Numerosa comparsa. - Banda de trompetas y tambores por las segundas tiple. - Imponderable alarde de presentación. - **Lo nunca visto en el Paralelo.**

GRAN TEATRO ESPAÑOL - Hoy, viernes, 27 Julio. - Noche, a las diez. Magnífica función por el Rey de los Magos y con su colosal experimento **EL ATAUD MISTERIOSO**. - Sábado, tarde, a las cinco, estu-
 pendo vermouth popular. - Entrada y butaca, UNA peseta. - Noche, a las diez: Escogida velada por **EL GRAN RAYMOND**.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

TEATRO DE NOVEDADES

Convertido en el Cine más fresco de Barcelona. - Todos los días el sobre de la suerte con las consabidas **25 PESETAS**

Hoy, viernes, tarde, a las cuatro y media, y noche, a las diez: Tercera y última jornada de la serie alemana **En las garras de la banda**

Estreno de la grandiosa película en cinco partes **D.O.R.E.-L.A**

y otras películas cómicas - El cartel no puede ser más sugestivo, Recreo, Emoción, Belleza, Fijeza y el sobre de la suerte, **25 pesetas** al que le toquen. - Entrada única, 50 céntimos. - Regañadas todas las localidades. - Sábado y domingo, sesiones a las cuatro y media tarde, y noche, a las diez.

TEATRO BARCELONA COLISEO DE VARIEDADES
 Teléfono 514-A.

10 únicas sesiones populares, 10

Hoy, viernes. - Tarde, a las cuatro y media. - Noche, a las diez. - Proyección de notables películas **EXITO** de la famosa **SUCCES** del celebrado y fantástico siluetista

TROUPE PORTUGALIA || **JOHANNYS**
 cantos y bailes populares, todos lusitanos

GRANDIOSO Y POSITIVO EXITO de la eminente y hermosísima cancionista

CONSUELO HIDALGO

Nuevo, selecto y exclusivo repertorio. - Fastuosa presentación. - Ovaciones delirantes

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, viernes. - Magníficos programas. - El pacífico enfurecido - Gato por liebre - Dendas de Triquitraque - Trágica pesadilla
 Proyección de las preciosas películas sexta jornada del colosal film de interesante y emocionante argumento **El doctor Mabuse** y segunda y última jornada de **Sodoma y Gomorra**

Teatros Triunfo, Marina y Cine Nuevo

Hoy, viernes, grandioso y colosal programa de seleccionadas películas de gran éxito, asuntos selectamente escogidos, siempre las mejores y más emocionantes producciones. - Exitu clamoroso de la insuperable película

El castigo del Cielo o Sodoma y Gomorra

proyectándose la segunda y última jornada por Hoot Gibson. - Gran éxito de la super serie noveia **Cuidado con la novia** graciosísima comedia **La gran noche** colosal película **Supertición feliz**
El doctor Mabuse proyectándose el sexto capítulo

CINES IRIS PARK Y ROYAL CINE

Hoy, viernes, gran moda. Escogido y variado programa. **El doctor Mabuse** sexto capítulo de la serie. **Trágica pesadilla** emocionante drama por la célebre artista Almirante Maurial. - **El pacífico enfurecido** chistosa comedia gran risa. **Los pícaros nervios** grandiosa película creación de la simpática artista Constance Tammadre. - Actua-
 lidades Gaumont. - Mañana sábado, extraordinario programa. - Domingo, noche, estreno del séptimo último capítulo **El doctor Mabuse**

ESTUDIO CIRERA
 Cine de Moda

Selecta orquestrina DALIAU.

Hoy, viernes, colosal programa. - Exitu de gigante Elsie Ferguson y la cómica **El indolente** muy interesante **Tesoros del corazón** reprise de **Rosa blanca** Programa Ajuria drama por la cie-
Tomasín el único. - Este local está admirablemente ventilado

Salón Cataluña

El local mas fresco de Barcelona. - Hoy, viernes, moda reestreno «El aguilucho» por Charles Ray. - «Moda y corazón» comedia. - «Cuestión de sastr» cómica y el estreno del Programa Ajuria. - «Locura de juventud» por Irene Castel. - Mañana, reprise, «Un cowboy en Nueva York» por William S. Hart. - Domingo, noche, estreno del Programa Ajuria «El testigo defensor» por Elsie Ferguson.

PALACE CINE - Gran salón de moda

Hoy, viernes.—Tarde y noche.—Hermosos programas—Figurando los preciosos films **Trágica pesadilla** y reposición de la grandiosa película

Deudas de Triquitraque - Gato por liebre - El pacífico enfarecido **BAJO DOS BANDERAS**

PATHÉ-CINEMA - TEMPORADA DE VERANO A PRECIOS POPULARES - Butaca, 0'60 ptas.

Hoy, viernes, sesiones a las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche.—Gran programa.—La crónica gráfica de actualidades mundiales **Pathé-Revue 36** La graciosa creación del "as" de la risa **Charles Chaplin** **Charlot tasador de préstamos** La interesante comedia **Por encima del amor** creación de la bella actriz **Genoyeva Felix**—La aventura amorosa basada en la conocida novela de **Tristán Bernard** **TRIPLEPATTE** en cuya interpretación toman parte varios artistas muy conocidos.
Este salón cuenta con modernos aparatos para renovar y refrescar el aire

PATHE-PLAYA

EN LOS BANOS DE SAN SEBASTIAN

Todas las noches, interesante programa de películas

PATHE-PALACE :: CATEDRAL DE LA CINEMATOGRAFIA

TEMPORADA DE VERANO. A precios populares, 0'25, 0'50 y 0'50.—Hoy viernes y todos los días. Sesión monstruo continua de cuatro menos cuarto a doce noche.—Interesante programa **Revista Pathé, 35** (actualidades) - **Una y no más**, comedia - **La amiga de Su Excelencia**, comedia sentimental - **El crimen de «El Botines»**, drama cómico, interpretado por el gran actor **Framel**. **Las aventuras de Ruth**, por la intrépida actriz **RUTH ROLAND**. Episodios noveno y décimo de la interesante novela. En este local, debido a su gran ventilación y a contar con potentes aparatos renovadores de aire, se disfruta de una temperatura agradable.

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, viernes.—Grandioso programa de excepcional éxito

Sexta jornada de la aplaudida y científica serie **EL DOCTOR MABUSE** Emocionante producción cinematográfica en siete jornadas. La maravillosa película de 2,000 metros **El monumental film de 1,750 metros** La preciosa película La cinta de gran risa **: Los pícaros nervios: Trágica pesadilla EL PACIFICO ENFARECIDO :: GATO POR LIEBRE ::** por **CONSTANCO TALMADG**

Domingo, noche, Estreno de la séptima y última jornada de **EL DOCTOR MABUSE**.

PRONTO: Estreno de la primera jornada de la sensacional serie en cinco jornadas **El aviador enmascarado** - **La Dama de las Camélias**, por **NAZIMOVA** y **VALENTI**, 2,000 metros, y **Las mujeres frivolas**, 3,550 metros.

MONUMENTAL :: PADRÓ :: WALKYRIA

Hoy, viernes.—Gran Moda.—Siempre seleccionados programas.

Stanley en el Africa Inexplorada. Novena última jornada, por **Louise Lorraine** y **George Walsh**. **El castigo del cielo o Sodoma y Gomorra.** Segunda última jornada.—Éxito triquetra. **El admirable Crichton.** Reprise del Programa Ajuria Especial, por **Gloria Swanson**, **Lila Lee** y **Toussaint Melghan**. **El diablo en el cuerpo**, gran drama. **LAS DEUDAS DE TRIQUITRAQUE.** El colmo de la risa.

Domingo, noche, grandes estrenos: **El bastardo del rey**, hermosísima producción de arte sublime.—**La venganza de un loco**, por la genial **EDITH ROBERTS**.

CINE PRINCESA - Gran vía Layetana - Teléfono 1371-A

El único local que dispone del último adelanto en proyección de la cinematografía.—Hoy, viernes, programa variado y de gran éxito: **La fábrica**, gran film dramático y de gran argumento por la gran artista **Enid Markey**, de éxito colosal.—**Stanley en el Africa Inexplorada**, novena y última jornada de la que ha tenido más éxito en la super serie por el eminente artista **George Walsh**.—**La gran noche**, preciosa cinta dramática de éxito enorme por el tan conocido artista **Herbert Rawlinson**.—**El rey del gimnasio**, precioso film de variedades.—**A la buena de Dios**, argumento de gran risa.—Domingo, noche gran estreno de la preciosa cinta **Por los fueros del amor**, por el gran artista **John Barrimore** del Real Programa Ajuria.

DEPORTES

Frontón Principal Palace

Hoy, viernes, tarde.—No hay partido.—Noche a las diez y cuarto.—Grandioso partido de pelota a cesta.—**Guruceaga** y **Salsamendi** contra **Argoitia** e **Ichazo**.—Luego se jugará un segundo partido por aplaudidos pelotaris.

BAILES

NI HOY...

ni mañana, ni pasado, ni en toda la semana... acuda al Palacio de Cristal, Estrella, 2, principal, para ver a la célebre estrella Trini Serrano. Si quieren tener sitio para verla, esperen 15 días, que es el tiempo necesario para que SERRANO, maga del couplet, 300 caras divinas y 200 mujeres guapas

DIVERSIONES VARIA

PLAZA DE TOROS ARENAS DE BARCELONA

Domingo, 29 de Julio

A las cuatro y media, tarde

EXTRAORDINARIA NOVILLADA

6 NOVILLOS TOROS ANDALUCES, 6 de López Plata.

CORREA MONTES-ZURITO-TRINITARIO

Este último nuevo en Barcelona y de gran éxito en Madrid y Sevilla.

SOL, 1'70 pesetas.

SOMBRA, 3 pesetas

MUSIC-HALLS

EDEN CONCERT Asalto, 12

ELEGANTE DANCING PARISIEN

DE CINCO TARDE A CUATRO DE LA MADRUGADA SOBERBIO

JARDIN DE VERANO

TARDE. Entrada con consumación, UNA PESETA.

Restaurant

La mejor cocina de Barcelona

Cubiertos extra a 6 pesetas

Entremeses especiales

Royal Concert

MARQUES DEL DUERO, 106
Exito, M. SANS y CORALITO

Exito de la canzonetista

PEPITA MIJARES

Reina del arte frívolo

Continuas ovaciones a

: AMPARITO BASCO Y BELLA CHARITO :

preciosa rumbista

FOLIES BERGERE

Music-Hall de primer orden
Marqués del Duero, 60. - Teléf. 3929 A

50 ARTISTAS, 50 - 40 TANGUISTAS, 40

Exito de DOMI - NUÑEZ - NOEDIA - DIAMANTINA - BUENO - RUIZ

Hoy, debut del aplandido dueto cómico

LOS CRITELLIS

Exito continuo de la notable cancionista

AMBARINA

Exito de TONI AND PEPI,

excéntricos parodistas

Todos los días de una a tres SOUPER TANGO
Consumación usual en butaca días laborables por la tarde una peseta. - Continuamente nuevos debuta

Monte-Carlo

CONDE ASALTO, 26

60 ARTISTAS, 60 - 50 TANGUISTAS, 50

Exito de

PAQUITA CASANOVA - MARIA CASANOVA
ballarina canzonetista

Presentación por primera vez en Music-Hall de

Pilar Alemany

Monísima y elegante cancionista. - Decorado propio. - Rica presentación

CRONICA DIARIA

La Comisión de los veintiuno

La famosa Comisión, compuesta de veintiuna personalidades, ha decidido descansar, como los diputados, senadores y demás ruedas de nuestro engranaje oficial. Descansará durante todo el mes de Agosto, aunque individualmente cada uno trabajará lo que pueda en el sitio que haya elegido para su descanso. Más claro: que no se hará nada, como nada se ha hecho hasta ahora.

La Comisión está cansada y se comprende. Periodistas, golillas, generales, etc., no han añadido un detalle de interés a lo que ya sabíamos. En cambio, no han sido citados los que nada pudieron decir entonces por carecer de tribuna pública o por estar amordazados por la disciplina. A éstos no se les ha llamado, precisamente los únicos que pudieran haber aportado algo de interés.

De los tres periodistas citados ante la Comisión, dos, los señores Hidalgo y Vivero, se excusaron de comparecer, diciendo que ellos habían actuado como periodistas "profesionales" y nada tenían que añadir a lo vertido en sus artículos. En cambio, el señor Albéniz estuvo valiente, decidido, como corresponde a un periodista de pura cepa, enemigo de pasteles y de eufemismos. En su informe formuló nu-

merosas y graves acusaciones, concretando y leyendo documentos interesantes. Gracias a él la Prensa quedó en una postura gallarda, sacudiéndose la nota de impunista que como repulsivo baldón gravita sobre ella.

Nadie tiene fe en el resultado de la Comisión de los veintiuno y por eso la noticia de su descanso veraniego no ha causado impresión ninguna. Un paréntesis de un mes nada significa para los que llevan años esperando la hora de la justicia en las responsabilidades políticas. Se hablará mucho, se escribirá mucho, y, al final, no se podrá concretar la responsabilidad, porque no se hallará el cuerpo de delito, como ya se ha dicho.

Nos ha enorgullecido el proceder del señor Albéniz ante la famosa Comisión, como nos ha apenado la deserción de sus otros dos colegas. Parte de la Prensa se ha manifestado francamente impunista para vergüenza nuestra. Así se explica que unas frases de Luis de Tapia hicieran levantarse una tempestad en torno de ellas.

La Comisión prepara ya una retirada honesta.

Lo tenemos ya previsto desde el principio.

De los últimos sucesos

Procesamiento y prisión de cuatro detenidos

Como indicábamos en nuestra edición anterior, el Juzgado especial estuvo en la cárcel para practicar una importante diligencia.

Lo único que se sabe referente a la misma es que dictó auto de procesamiento y prisión contra los detenidos Anselmo Rolg Barca, empleado del Sindicato de empleados de Banca y Bolsa; José Navarro Martínez, Eusebio Simón Sanz y José Blas Marina Pérez, sin que se les señale fianza alguna para su libertad provisional.

Fueron puestos en libertad, por no resultar cargos contra ellos, los otros detenidos Miguel Castany Anglada, León Simón Sanz, Jaime Fort Santa, Miguel Planells Casas, Pedro Riaño Ballezá, Lorenzo Martínez Egea, Marcos Rubio Perras y José Martí Juncosa, presidente del Sindicato libre del ramo de vaqueros.

Procesamiento y prisión

Ha sido dictado auto de procesamiento y prisión contra Manuel Colls Vinatxa, supuesto autor de coacciones y amenazas de muerte al panadero José Martí, habitante en la calle de Argenters, número 15.

Recientemente también había coaccionado a otros tres obreros del mismo ramo que se negaban a entregarle una cantidad mensual.

La instrucción de las diligencias ha correspondido también al Juzgado especial,

Declara el señor Seseras

El juez especial, señor Carrera Bermúdez, amplió la declaración del letrado don José María Seseras, que continúa insistiendo en sus manifestaciones, repitiendo que cree que la agresión fué debida a haber hecho la defensa de algunos procesados afiliados al Sindicato único, como son Pestaña, Marsall y Tejedor.

Del asesinato de Armengol

Ha ingresado en la prisión celular Antonio Mateus da Silva (a) "El Portugués", que se hallaba reclamado por el Juzgado especial como supuesto autor del atentado de que fué víctima Bernardo Armengol, ex agente de la banda del barón de Koenig, en la calle de San Carlos, cruce con la de Gibert, de la barriada de la Barceloneta, el día 19 de mayo último.

Parece ser que el detenido ha negado toda participación en los hechos de que se le acusa.

Detenciones

Ayer tarde ingresaron en los calabozos del Palacio de Justicia José Borrás Tello, de 35 años, carbonero, y Miguel Figols Arenas, de 36, descargador de carbón.

El último se hallaba actualmente reclamado por el Juzgado de Atarazanas por un delito de disparo.

Se le acusa de que en el mitin celebrado por el Sindicato único regional del ramo de transportes de Cataluña profirieron conceptos atentatorios a la libertad del trabajo, excitando a la coacción.

Quedaron a disposición del Juzgado de la Barceloneta.

En Hospitalet de Llobregat fueron detenidos por escándalo José Zanón Santana, de 23 años, soltero, y Santiago Mar-

cos Estrada, de 24, ambos domiciliados en la calle del Progreso, letras J. y V.

Al preguntarles si tenían armas contestaron que sí, pero que las tenían en su casa, siéndoles hallados, al practicar el correspondiente registro, dos revólvers, uno de ellos descargado y el otro con cinco cápsulas.

Peyró en libertad

Juan Peyró, que había sido detenido a la salida del mitin celebrado en el teatro Nuevo, fué puesto ayer en libertad.

Las últimas detenciones.

Decretada por el Juzgado militar la libertad de Andrés Cabré Pallejá, Julio Ramón Carnioé, Enrique González Girona y Jacinto Vila Casal, fueron puestos a disposición de la autoridad gubernativa Andrés Cabré, Julio Ramón y Jacinto Vila para responder de multas impuestas por tenencia de armas sin licencia ni guía, con arreglo al real decreto de 15 de septiembre de 1920, pasando a la prisión celular para sufrir el arresto suplementario Andrés Cabré y Jacinto Vila.

Satisfecha por Julio Ramón la multa de 250 pesetas, fué puesto en libertad inmediatamente.

Enrique González Girona, reclamado por el Juzgado del Sur por robo, disparo y lesiones, ha ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado reclamante.

Nota oficiosa.

El gobernador entregó ayer tarde a los periodistas la siguiente nota:

"Aunque es bien notorio que las detenciones practicadas en la noche del 21 del corriente lo fueron con motivo del asesinato frustrado del abogado señor Seseras, la Asamblea de Sindicatos libres de Zaragoza ha dirigido un telegrama al gobernador protestando de aquellas detenciones, que considera injustas, y atribuyéndolas a una intervención del Gobierno para influir en la solución del conflicto de Banca y Bolsa.

El gobernador ha reiterado que ni estas detenciones tienen carácter gubernativo ni en Barcelona hay conflicto alguno, que él sepa, de Banca y Bolsa, estando, por lo tanto, desprovista de fundamento la protesta de aquella Asamblea.

Los doce detenidos lo fueron, como ya la Prensa hizo público, por considerarse autores del atentado contra el señor Seseras. Esta participación en los delitos nació no sólo de la ejecución material encomendada generalmente a desdichados a sueldo, sino, ante todo, de los que dirigiendo e inspirando esos crímenes, son autores por inducción.

Al Juzgado especial corresponde ahora averiguar, por las actuaciones sumariales, si hay o no motivo para sostener aquellas apreciaciones de la policía."

CAPITULO DE RATERIAS

Los discípulos de Caco

Julia Mur y Consuelo Baronella, que habitan en el Arco de Bufanalla, 3, 5.º, han denunciado en el Juzgado de guardia haber sido víctimas de las hazañas de unos rateros que, aprovechando su ausencia, penetraron en el piso de referencia, apoderándose de varias ropas por valor de 600 pesetas y 265 en metálico que guardaban en la cómoda.

También recibió la visita de los amigos de lo ajeno Carmen Welten, habitante en la calle de Córcega, 226, principal.

Se llevaron 70 pesetas en metálico y 650 en alhajas, desapareciendo después.

La actuación del señor Portela

LAS CUENTAS DEL JUEGO :: ¿OTRA VEZ LA SOPA?

Hoy debe reunirse, convocado por el señor Portela, el Comité benéfico social.

Es de suponer que los señores del Comité se habrán percatado de la necesidad de que éste rinda cuentas a la ciudad por inexcusables deberes de ciudadanía.

Todos nos sabemos de memoria que los individuos del Comité son personas honorables, a cuya conciencia repugnaría lucrarse con un sólo céntimo del producto del juego; pero la opinión entiende que no es admisible, por grande que sea la respetabilidad de las personas que administren fondos ajenos, y en especial cuando están destinados a beneficencia, que no se rindan por sus administradores estrechas cuentas al público.

La cobardía de los señores del Comité benéfico durante el gobierno del señor Martínez Anido, permitiendo que dicho señor no rindiera cuentas de los ingresos del juego, no puede sentar un precedente, máxime en este momento político en que parece que el país está dispuesto a hacer efectivas todas las responsabilidades para dignificar la vida nacional.

Recibe hoy el Comité benéfico recursos de cinco círculos de puerta cerrada que son: Círculo del Liceo, Círculo Ecuestre, Asociación de Cazadores, Círculo Artístico y Centro del Ejército y de la Armada, aparte de la Sociedad Colombiada, que no sabemos por qué clase de razones fué incluida entre los círculos de puerta cerrada.

La data, pues, de los ingresos debe estar integrada por los de dichas Sociedades y el cargo por las subvenciones a las Sociedades de beneficencia.

Toda habilidad que trate de ocultar el destino que se da a los fondos de beneficencia habrá de producir, necesariamente, un gran desencanto en la opinión.

Nada de convencionalismos, señores del Comité benéfico. Los fondos deben destinarse íntegramente a beneficencia, a beneficencia verdad, es decir, a hospitales y casas similares.

Si el Estado tiene desatendidos algunos servicios locales, no deben, en manera alguna, alimentarse con los ingresos destinados a beneficencia. Libre tiene la acólón el Gobierno para pedir al Consejo de Estado los créditos necesarios al efecto.

Todo induce a creer que volvemos a tener "sopa". La cosa no es para sorprendernos ocupando el Gobierno civil de Barcelona el señor Portela.

Sería muy de lamentar que los ingresos del juego sirvieran para corromper conciencias y deshonrar a la Prensa.

No olvide el señor Portela que todo pasa en este mundo y que los procedimientos de gobierno de ayer resultarían hoy inadecuados y contraproducentes.

Precauciones contra el calor

Primera. Comer con moderación y mascar cuidadosamente. No emplear más que alimentos en excelente estado de conservación, con preferencia verduras. De carne, poca y bien cocida.

Segunda. La bebida debe estar fresca, pero no helada, y no bebáis nunca con ansia aunque la sed os atormente. El mejor modo de apagar la sed consiste en beber poquito a poco y lentamente.

Tercera. Los vestidos han de ser amplios, cómodos y ligeros, sin cuellos apretados ni ligaduras que dificulten la circulación sanguínea.

Cuarta. Evitad los cambios de temperatura y las corrientes de aire. Y en las horas de más calor — de medio día hasta las tres — "desconfiad de las insolaciones". No os quitéis el sombrero ni para saludar.

Quinta. Dormid con la ventana abierta, pero suficientemente abrigados. Así tendréis contentas a la higiene y a la moral.

La vida del trabajo

El trabajo en el muelle

En el muelle del carbón se trabajó normalmente sin que ocurrieran incidentes. Parece que una Comisión de obreros se entrevistará con los patronos y seguramente llegarán al acuerdo de retirarse los últimos

del trabajo a bordo como hasta ahora se venía efectuando.

Las obras del metro

Según referencias oficiales, trabajaron ayer en los pozos del metropolitano 748 obreros.

Huelga

Por diferencias surgidas en el trabajo se declararon en huelga 400 obreros de la fábrica de galletas de los señores Solsona.

Aviso

El Sindicato Libre profesional metalúrgico pone en conocimiento de sus afiliados que no han pasado a percibir la cantidad en metálico que esta Junta acordó distribuir entre los afectados por el paro forzoso, que a partir del domingo próximo, a las doce de la mañana, el que no haya pasado por esta secretaría, Guardia, 14, principal, no podrá alegar reclamación alguna.

Convocatoria

El Sindicato Libre profesional de productos químicos convoca a sus asociados y no socios a la reunión que se celebrará en su local social el próximo domingo, a las diez de la mañana, para tratar asuntos que interesan a la clase.

Federación Gráfica Española

Se convoca a todos los federados de la sección de Barcelona a la asamblea que, con carácter de extraordinaria, se celebrará el domingo en su domicilio social, calle Alta de San Pedro, número 27, principal, con objeto de discutir las proposiciones y enmiendas al Congreso ordinario de la Federación Gráfica que se celebrará en Valladolid el próximo mes de septiembre.

El acto empezará a las diez.

Los reposteros

Se convoca a los reposteros a la reunión general extraordinaria que se celebrará a las nueve y media de esta noche en el local social (Conde del Asalto, 58, principal).

Los ferroviarios

Se han cursado los siguientes telegramas:

"Ministro Fomento.—Madrid.—Ferroviarios seleccionados del 17, agradecen V. E. promesa hacer presentar ponencia Consejo rogándole interceda favorablemente. — La Comisión."

"Cordero. — Diputado Cortes. — Madrid. Ferroviarios seleccionados del 17 agradecen intervención directa proposición incidental presentada Congreso. Igualmente demás firmantes de la misma.—La Comisión."

Del Gobierno civil

El abaratamiento de las carnes

Hoy celebrará la última reunión la ponencia nombrada para buscar solución para el abaratamiento de las carnes.

Después el Ayuntamiento y la Junta de Abastos, cada uno en su propia esfera de acción, aplicarán las medidas que haya propuesto la ponencia para conseguir el abaratamiento de la vida en Barcelona, a lo menos en los artículos de mayor necesidad. ¡Temblemos, ciudadanos!

Multas

Por el gobernador han sido impuestas las siguientes multas: 250 pesetas a Florencio Ferrán por llevar un revólver sin la correspondiente guía; 250 a Francisco Campedadrós por llevar una browning sin la correspondiente guía; 50 pesetas a la artista Matilde Aguilar, del concierto Novelty, por salir desnuda a escena, y 500 al dueño del local por consentirlo; 50 pesetas a Mercedes López, artista del concierto Novelty, por salir desnuda a escena, y 500 al dueño del local por consentirlo; 50 pesetas a la artista Marcelina Vega, del concierto Novelty, por salir desnuda a escena, y 500 al dueño del local por consentirlo; 50 pesetas a la artista Rosa García Hernández, por salir desnuda a escena, y 500 al dueño del local por consentirlo; 500 pesetas al dueño del concierto Novelty por autorizar que las artistas que trabajan en el mismo cometan actos inmorales; 100 pesetas a la dueña de la casa de prostitución de la calle de las Tapias, número 2, 1.ª, 1.ª, por consentir que las pupilas se sitúen en la puerta de la calle, promoviendo escándalos, y otras 100 a cada una de las dueñas de las casas de las calles de San Rafael, 19; Tapias, 2, 1.ª, 2.ª; Tapias, 2, entresuelo; Tapias, 1, bajos; Tapias, 15, 1.ª; y Barará, 4, 1.ª, 1.ª, por análogas causas; 25 pesetas a Vicente Clapés por infracción del reglamento sobre baños.

Si quiere vender, comprar o traspasar algún establecimiento, tienda o comercio, dirigirse, a partir del 1.º de Agosto, a la Casa Martín. Seriedad y rapidez. Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2

Lerroux no será Gran Oriente de la Masonería

La muerte de don Rafael Salillas, alimentador espiritual de Lerroux, ha planteado un grave problema a la familia masónica. El señor Salillas era Gran Oriente de la Masonería y no es cosa fácil hallarle sustituto al eminente criminólogo, cuyas bondades y virtudes cívicas contribuían a enaltecere el cargo, que desde algunos años desempeñaba a satisfacción de todos los aliados.

En estos últimos tiempos la Masonería se agita en España para actuar intensamente en la vida política de nuestro país, y Lerroux, que pertenece a la Masonería y lo en calidad de dormilón, sine de dormiente, ha pretendido y pretende buscar por este lado la influencia perdida, la preponderancia de que un día pudo hacer gala dentro de la esfera de acción de las izquierdas nacionales.

Y como Lerroux, aunque se declare durmiente, no duerme nunca, ha realizado gestiones para conseguir la alta distinción que supo merecer don Rafael Salillas; pero en el extranjero la fama de Lerroux le ha colocado en el casillero de los indeseables, y el mismo Clemenceau, que recuerda la accidentalidad de la aladofilia de Lerroux, ha sido uno de los primeros en oponer reparos al encumbramiento del falso caudillo republicano, con el cual tuvo el disgusto de ratar durante la guerra europea el tigre rancés.

Parece que, por fin, el más indicado para ocupar la vacante de Salillas es don Melquiades Alvarez y que uno de los más decididos partidarios del encumbramiento de éste es el propio Clemenceau.

El desprestigio de Lerroux, del político que pudo haber sido uno de los candidatos más indicados para el cargo, por su condición de jefe republicano, hace posible, y más que posible, necesaria, la designación de un político de la talla de don Melquiades para que la Masonería pueda cumplir en España con la misión patriótica que imponen las circunstancias. Aparte de que en el campo de las izquierdas dinásticas figuran en gran número, relativamente, los afiliados a la Masonería, y esta circunstancia hace difícil soportar la dirección espiritual de un hombre que, como Lerroux, no se distingue por su moral política, colaborando solapadamente con el régimen que dice combatir, si bien hallándose siempre dispuesto a dar el salto para agarrar una cartera de ministro del rey, siendo todo ello prueba de incapacidad manifiesta para poder sustituir dignamente a don Rafael Salillas, cuya modestia mal empleada le llevó a convertirse en instrumento de una política que ha sido causa del afianzamiento del régimen monárquico, con todas las agravantes, que llova España entera.

SALVADOR BOADA.

que renunciar a su actual política de intervención y de ocupaciones militares.

A nadie podrían imponer empréstitos ni controles financieros. No quitarían ni harían presidentes, como en el caso de Haití, ni sostendrían en el Gobierno a una familia contra la voluntad de la mayoría del pueblo, como en el caso de Nicaragua.

La diferencia entre la población de los Estados Unidos y la de la América latina no es grande, pues la primera asciende a 110 millones y la segunda se aproxima a noventa.

Pero, mientras la primera está toda bajo una sola bandera, la segunda se distribuye entre veinte banderas. Esta diferencia sí es grande y, además, alarmante.

Deportes

ATLETISMO

Campeonatos de Cataluña de Atletismo

Galantemente ofrecido por su Junta directiva, los Campeonatos de Cataluña de Atletismo se celebrarán en el campo antiguo del F. C. Barcelona el día 5 de agosto próximo.

Se está confeccionando un artístico cartel anunciador de los campeonatos que será repartido con profusión a todas las delegaciones de la Federación.

Tarragona ha prometido el envío de un fuerte equipo de atletas con marcas superiores al mínimo exigido por la Federación vizcaína para los campeonatos de España y entre los que surgirá casi seguro algún campeón catalán.

Por su parte, los Comités de Gerona y Lérida se aprestan a organizar pruebas eliminatorias entre sus atletas para ver si se consiguen marcas apreciables; el primer Comité es muy probable que envíe atletas lanzadores de los que tienen un buen equipo.

CICLISMO

Penya Sportiva Gracienca

Esta entidad, en vista de la proximidad de la fiesta mayor de Gracia, que se celebrará el día 15 del próximo agosto, en la que dicha Penya tiene por costumbre celebrar cada año el campeonato ciclista por carretera, que no cesa en los preparativos para tan importante carrera, en la que se disputará el campeonato de Gracia.

El circuito para la misma se dará a conocer próximamente para que puedan efectuar entrenamientos sobre el mismo todos los que tengan interés de alcanzar un buen lugar en la clasificación de los premios que serán importantes.

NATACION

Campeonatos de Barcelona de natación

Organizados por la Federación Catalana de Natación amateur tendrán lugar el próximo domingo, en la piscina del C. N. Barcelona, los campeonatos de Barcelona de natación.

La creación de estos campeonatos obedece a la importancia que cada día va adquiriendo la natación entre los demás deportes.

Cuéntase ya con la inscripción de excelentes nadadores de los C. N. Barcelona, C. de Mar, C. N. Sabadell, C. N. Athletic, C. N.

Veinte banderas

Roosevelt empleó la curiosa expresión de "chinificación" para significar el estado de un pueblo que, por ser pacifista y desouillar sus armamentos, se expone a que lo tropellen otros bastante menos grandes, pero mucho más enérgicos que él.

Ese es el estado de China desde hace largo tiempo; lo era con el Imperio y sigueéndolo con la República.

Al caer allí del Poder el presidente Li-fuang-Hun legó a su sucesor una cuestión con el Japón. Él había enviado al Gobierno de Tokio una nota en la que reclamaba satisfacción e indemnización por el asesinato de los chinos a consecuencia de un boicoteo contra los japoneses en la provincia de Zhangsha, y además pedía que fuesen retirados los cañoneros japoneses del río Siang.

La respuesta del Gobierno de Tokio fue enviar cuatro "destructorés" a Changsha y notificar al Gobierno chino que procederá con rigor si persiste la hostilidad hacia los aponeses y no se restablece el orden en breve plazo; un verdadero ultimátum.

Así trata una nación de cincuenta y cinco millones de habitantes a otra de trescientos veinte, a la cual venció sin gran esfuerzo en una guerra el año 1893 y despojó de territorios. Si China no ha sido ya repartida entre el Japón y varias potencias europeas lo debe a las rivalidades entre esos concupiscentes y a la política de los Estados Unidos, que hacen allí el papel del perro del hortelano: ni comen ni dejan comer.

La situación de China es tanto más lamentable cuanto que aquella nación, imponente en lo militar para la acción exterior,

está abusivamente militarizada en el interior. Su Gobierno central es una vana sombra que las provincias no acatan y los dueños del país son unos cuantos generales, llamados "luchnes", cada uno de los cuales domina una parte del territorio, que explota a su antojo.

El destino de aquella nación, de civilización antiquísima, que tenía ciencias, artes, industrias, filosofía y riqueza cuando Europa estaba en la barbarie, será el de todas las que, grandes por su área, por su población y por sus recursos materiales, no poseen una organización militar y naval con que resguardar esa grandeza.

Cuanto a las naciones pequeñas hay que recordar las palabras de Bismarck al representante diplomático de una de ellas, víctima de las asechanzas de una potencia de primer orden.

—¡Sed fuertes! — le dijo—. Más fácil os será encontrar amigos con la fuerza que con la debilidad.

Si esos pueblos, a su fuerza propia, desarrollada hasta el límite de su capacidad, agregan la que resulta de la unión con otros pueblos por medio de la federación, tendrán menos que temer las empresas del imperialismo, esto así en América como en Europa.

En Europa una Confederación de los Estados balcánicos pondrán término no sólo a las rencillas que los dividen, si que también a la acción maquiavélica de las grandes potencias, que fomentan y utilizan esas intrigas. En América, si en lugar de veinte Repúblicas ibero-americanas, las más de ellas insignificantes, hubiese cinco o seis Federaciones, los Estados Unidos tendrían

Pop, que, debido a la enseñanza práctica que han recibido estos días por el Farenvarosí Torna Club, están dispuestos a demostrar sus progresos, contribuyendo al éxito de la fiesta.

El Ayuntamiento ha concedido un magnífico trofeo que será disputado el próximo domingo entre los defensores de los mencionados clubs inscritos. Oportunamente se indicará a qué carrera será destinado dicho premio.

FOOTBALL

Habíamos quedado en que las vacaciones futboleras empezarian el 1.º del actual; luego se prorrogó hasta el 15, en cuyo día hubo un derroche de partidos, que parecía la liquidación de los encuentros pendientes.

Aguarda, Lisardo, que todavía hay más. Como en el programa de las fiestas mayores figura invariablemente un número de football, se concedió permiso para tales festividades. Finalmente, resulta que cada jugador de primera categoría puede jugar dos partidos con la consiguiente consecuencia de que barajando nombres y formando selecciones con los de segunda, hay football para rato.

Los plumíferos deportivos somos partidarios, en general, de que cese el football en verano. Por otra parte necesitamos algún descanso que permita recobrar las energías necesarias para la próxima campaña, y por tal motivo, apenas si los rotativos locales se ocupan del football.

Hay que hacer, sin embargo, en la ocasión presente una excepción. Se trata de que se halla gravemente enfermo y necesitado de recursos Coca, el que fué notable jugador del Avenç; Paulino Alcántara, se nos dice, ha patrocinado la idea de celebrar un partido benéfico que tendrá efecto seguramente el domingo próximo, en el antiguo campo del Barcelona.

Estas noticias las recogemos de otros colegas, puede más afortunados en haber recibido alguna gacetilla suplicada. Tal vez no tenemos la fortuna de ser del agrado de los organizadores; pero en lugar del natural silencio que el periodista emplea en estos casos, hacemos un paréntesis y nos asociamos al acto benéfico, que, si se lleva a efecto, dará lugar a que nuevamente nos ocupemos de él.

SOCIEDADES

En la junta general celebrada por el Centre Excursionista Rodamón, fué elegido el siguiente Consejo directivo:

Román Guardiet, presidente; Martín Planas, vicepresidente; Isidro Surrallés, secretario; José Blasi, vicesecretario; Ramón Trullá, tesorero; Enrique Magrané, contador; Miguel Osés, bibliotecario; Modesto Torrents y Ernesto Muller, vocales.

En junta general reglamentaria celebrada por el Club d'Escaç Ruy López, Ronda de San Antonio, 34, bajos, ha sido elegida la Junta directiva que ha de actuar durante el presente año, la cual ha quedado compuesta de los siguientes señores:

Presidente, don Plácido Soler; vicepresidente, don Rafael Gasch; secretario, don Salvador Pastaller; vicesecretario, don José Rius; tesorero, don Florencio Arnau; contador, don Ramón Figueras; bibliotecario, don Roberto Martí; vocales: don Pedro Deza, don Julián Librada, don Antonio Rosset y don Marcellino Carrasquer.

Los reos de Benagalbón

¡PIEDAD!

Unos compañeros están llevando a cabo en las columnas de EL DILUVIO una admirable campaña cuyo fin es devolver a un hogar — el albergue sin vida — a la familia Roldán Gómez, reos inocentes que permanecen desde hace nueve años en presidio.

Mis compañeros han pedido un poco de piedad, y este sentimiento arde en todos los corazones que saben sacrificarse en pos del ideal.

¡Qué horror la situación de estos presos!

Unas leyes han negado todo derecho a la vida a los reclusos de Alcalá de Henares y San Miguel de los Reyes. Los hombres, con la piedad en su alma, deben mantener una ley natural para libertar a los supuestos delincuentes.

De la indignación de un pueblo entero contra un cacique al ver quebrantados sus derechos no debe hacerse responsable a una familia. De la muerte de un hombre en la avalancha de un pueblo nunca pueden responder unos cuantos.

Al lado de Eduardo Sanjuán y otros jóvenes compañeros (también la Liga de los Derechos del Hombre) deben estar todos los españoles que sientan un poco de justicia liberal, hasta que se dignen los atareados hombres de gobierno de nuestro país escuchar unas voces impacientes que esperan el acto justiciero y plausible que devuelva la libertad a estos reos.

Nos consta que esta familia es inocente y por eso os pedimos a todos la merced de un poco de piedad.

La obra emprendida gallardamente debieron haberla hecho, en el transcurso de nueve años, plumas de hábiles cronistas. Pero, ¡qué se le va a hacer! ¡Cuánto no habrán llorado estos seres encarcelados!

— ¡Si ustedes supieran lo que hemos sufrido!... — han dicho los reos de Benagalbón cuando, no ha muchos días, tendían la mano a unos hombres jóvenes que, a fuer de sinceros, creen con buena fe en la "sensibilidad de las cumbres, donde nunca ha llegado el aleteo del dolor".

Tenemos la convicción de que muchos que han sido agraciados con el indulto no son tan mercederos de piedad como la familia Roldán.

El sendero está trazado y arredarse sería una grave ofensa para los reos inocentes.

A todos nos corresponde llevar un poco de felicidad a la familia mártir y por este motivo os pedimos un esfuerzo, un esfuerzo acompañado de piedad.

FELIO DEDEU.

Se ha cursado el siguiente telegrama:

"Ministro Guerra. — Madrid. — Solicitamos V. E. indulto reos Benagalbón, acto piedad que aplaudirá España. — Ráfols, Domínguez, Puig, Gibert, Ramis, Artal, Mayor."

Una protesta del señor Pi y Arsuaga

No quiere que se remuevan las cenizas de su padre para pedir una pensión

Hemos recibido la visita de don Joaquín Pi y Arsuaga, doctor en Medicina, hijo de don Francisco Pi y Margall.

Se había puesto en movimiento ayer desde las ocho de la mañana para que no prevaleciera lo que juzga una afrenta.

— No quiero — nos decía — que a cada momento se remuevan las cenizas de mi padre. He visitado al conde de Romanones para pedirle que no prospere, que ni siquiera se lea, la proposición de ley en que se pide una pensión para su nuera y para dos de las nietas de Pi. Esa pensión es innecesaria. La nuera de don Francisco está en buena posición. Tiene una finca que arrienda todos los años y le vale mil quinientas pesetas. Sus hijas están casadas y han hecho buenas bodas. Las únicas nietas solteras de don Francisco Pi y Margall son mis dos hijas, que no quieren pensión ninguna, ni evocarían nunca el recuerdo de su abuelo para postular una limosna al Estado. Siento mucho que suene el nombre de don Francisco Pi con motivos de este linaje. Me pone nervioso la necesidad de explicar a mis clientes que no se trata de mí, que no se trata de mis hijas, y que yo no tengo nada que ver con esa petición. Era mi padre que

me pidió pensiones. No cobró del Estado más que cuando le prestó servicio. No quiso rectificar la conducta ni en los años últimos de su existencia, en que llegó a sentir agobios económicos, que sólo resolvía por el personal esfuerzo de su inteligencia como abogado y publicista. No olvido que en algunas ocasiones me preguntaba si no podría ir al Congreso utilizando el tranvía para ahorrar de ese modo la peseta del coche. Agradezco la evocación que han hecho ustedes de su figura. ¿Por qué traer y llevar su nombre para pedir auxilios innecesarios? Me pregunta usted por sus libros. No producen nada. El importe de las ventas lo cobró una hermana mía. ¿Cuánto dirá usted que ha podido percibir por las que corresponden al último semestre? Sels pesetas cincuenta céntimos. No se venden "Las luchas de nuestros días", ni sus "Cartas íntimas", ni los diversos opúsculos filosóficos, históricos, políticos, que tan justa fama le valieron, ni siquiera su obra fundamental: "Las nacionalidades". La gente se olvida pronto de los muertos. Pasó mi padre graves apuros, a pesar del ejercicio de su carrera, porque los clientes iban a la juventud que bullía en el foro. He preguntado a mis hijas

Fatalidad

"¿Vosotras querriais una pensión del Estado como nietas de mi padre?" Me han dicho resueltamente que no. Tengo dos hijos que son muy laboriosos y que se ganan su vida con su trabajo. Yo vivo con lo poco que me produce mi profesión. No puedo ahorrar, pero salgo de los afanes del día. No quiero, pues, que cuando se hable de las nietas de Pl y Margall para decir que se pide a nombre de éste una pensión, se crea que se trata de mis hijas. No; yo protesto contra el absurdo procedimiento de pedir pensiones en nombre de mi padre. Sentí por él una veneración en la cual se confundían el amor del hijo con la admiración del compatriota y del conculadano. Fue su amanuense. Conocía como pocos su pensamiento. Me sentí impregnado después de su propio estilo sin preparación literaria, sin dominio del arte del decir, por un serio estudio de la Gramática... Pedir pensiones ahora es afrentar la memoria del íntegro varón que prefirió las privaciones de la vejez a la percepción de los derechos que le correspondían como ex ministro y como ex presidente de la República: diez mil pesetas, con las cuales le hubiera sido fácil conllevar los ultrajes de la senectud decorosamente, sin haber tenido que pensar hasta el último día en el trabajo diario para poder subsistir...

(De "Heraldo de Madrid".)

Publicaciones

COLOMBIA, de España.—Hemos recibido los números de esta hermosa revista, correspondientes a los meses de julio y agosto.

Esta publicación, que fundó en 1912 el notable periodista colombiano doctor José M. Pérez Sarmiento y que por su utilidad y patriotismo ha merecido el elogio de los últimos seis presidentes de la República colombiana y de numerosas personalidades españolas, aparece ahora como órgano oficial de la Oficina de Información y Propaganda de Colombia en España y Portugal y se publica por orden de leyes expresas y bajo los auspicios del Gobierno de aquel país. He aquí el sumario de tan interesante publicación:

"El día de la Patria", breves consideraciones sobre nuestra fiesta nacional, por la Dirección. — "Oración por la Patria", del doctor don Miguel Triana. — Una nación privilegiada: la riqueza de Colombia. — La producción de platino en Colombia en 1922. — El crédito de Colombia en el Exterior. — Regiones de Colombia: la altiplanicie de Bogotá, por S. Cortés. — Los progresos de la aviación nacional en Colombia. — El platino de Colombia: "su descubrimiento y determinación se debe a españoles", con importantes datos obtenidos en el Archivo General de Indias, de Sevilla, por Ernesto Restrepo Tirado. — La inauguración de la estación inalámbrica de Bogotá. — El café de Colombia y sus últimas cotizaciones en Nueva York, Londres, París y Barcelona. — La Compañía Transatlántica Española y la nueva línea Colombia-Pacífico: el vapor "Manuel Arnús". — Exportaciones para Colombia por el puerto de Barcelona. — Concesiones arancelarias de España. — El comercio exterior de Colombia. — El cambio en Colombia. — Recepción del nuevo ministro de Colombia en España. — Producción de oro y plata en Colombia desde la Colonia hasta la época actual. — "Colombia, la docta", muy interesante artículo de "El bachiller Alcañices". — El monumento a Isaacs en Cali. — Numerosas noticias de Colombia sobre obras de progreso, etc.

Aprovechando la ausencia del marido, se reanudaron ayer, en casa de la señora de G., las veladas literarias que tanta resonancia suelen adquirir en los círculos de la inteligencia y del arte.

Hacia lo menos un año que aquel saloncito rojo no se llenaba de discretos rumores, y hasta parecía que las paredes estuvieran sedientas de las galanuras del bien decir y de los alfilerazos maliciosos de la sonriente paradoja... Por eso no es de extrañar la animación y la alegría que brillaba en los rostros de una docena de escritores, filósofos, poetas y alguno que otro campeón del mundano escepticismo. Tanto tiempo sin cambiar ideas ni poder jugar al juego glorioso de las opiniones era demasiado para quienes más que de pan, viven de ensueños y de hilar hebras de Sol en las rucas sagradas de la utopía, al revés del respetable marido de la señora de G., que sólo hilaba groseras materialidades en la ruca absurda de las combinaciones financieras... He ahí por qué había algo de venganza en la coincidencia de que a la misma hora que el rico negociante ponía los pies en los estribos del Pullman, entrasen en su casa los espíritus menos prácticos del planeta, los "afeminados holgazanes", que solía decirle a su mujer...

¡Su mujer! Era una bella y cultísima criatura, una sacrificada en aras del Moloch moderno, de ese que no se ostenta sobre un altar sino que se esconde avergonzado en una caja de caudales. Señadora por temperamento, amiga de embriagarse de azul y de abismarse en los torbellinos de su imaginación exquisita y refinada; lectora incansable de los más altos ingenios, asidua de Schopenhauer, devota de Anatole France e incondicional de Rubén Darío, ponía su vida por encima de la prosa abrumadora, logrando salvar, para ofrendarla a sus amigos, una luminosa corona de sinceridades, tributo sobrado con el que Ariel se resarcía de las pedestres incursiones del torpe Calibán...

No obstante, a poco de iniciarse los diálogos, se notó anoche que flotaba en el ambiente una como sorda protesta contra los oscuros poderes que impedían una mayor frecuencia de tan gratas expansiones. Salieron a relucir, como es natural, las convenciones sociales, los prejuicios de la época y otras zarandajas por el estilo. Un joven filósofo, estudiante de todas las carreras, dejó caer de sus labios una palabra cabalística: Fatalidad. Todos sintieron un misterioso escorzor, y con voracidad inusitada, con un raro interés no desprovisto de inquietud, se abalanzaron sobre aquella palabra como lebreles hambrientos y azuzados... Unos le negaron todo sentido, toda realidad; otros la pusieron por encima de todas las leyes naturales, humanas y divinas. Unos la calificaron de superstición, de reminiscencia polinesia; otros la adornaron con atributos de omnipotencia deslumbradora... Un poeta dijo que la Fatalidad era el ritmo; por eso su expresión más pura era la ruta de los astros. Un fisiólogo afirmó redundantemente que, como cosa objetiva, no existe; es un puro concepto de nuestra limitación cerebral, mejor dicho, de nuestra pereza comprensiva...

—Pues la Fatalidad existe—afirmó con entereza la dueña de la casa—. No puedo decir si es objetiva u subjetiva; sólo sé que nos encadena, que nos envuelve, que nos arrebató a reinos insospechados... Ella nos

coge y en un santiamén transforma nuestra mentalidad, todo nuestro modo de ser, haciéndonos mirar como sencillas y naturales cosas que poco antes nos parecían una monstruosidad. Esto no es una afirmación gratuita. Hablo por experiencia: sólo la Fatalidad tiene la culpa de que yo le haya sido infiel a mi marido...

Hubo en los oyentes una formidable sacudida de sorpresa. La curiosidad brilló en los ojos como un meteoro alucinante; se hizo un silencio augusto, un silencio de fauces abiertas, y la señora de G., con el semblante sereno, prosiguió:

—Fue una cosa en apariencia vulgar. Hace dos años, pasando por la calle de Pontanella, se cruzó conmigo un íntimo de mi marido que iba acompañado de un joven flacucho, de andar nervioso y gesto altivo, cuyo rostro se me "reveló" — esta es la palabra — cargado de expresión. Llevaba anteojos y a través de ellos ardían dos hogueras de anhelos irrealizados. Su conjunto no era nada más que pasable, pero tenía "algo" que no me desagradó. Al contrario, cerrando los ojos y recordando su figura, su simple aspecto "material", llegué a pensar, primero, y a obsesionarme después, con la idea de que si aquel joven tuviera un alma como la que yo soñaba para mi felicidad, desde luego sería mi tipo ideal... Pero, ¡era tan difícil esa correspondencia, esa armonía entre el alma y el cuerpo! Me acordé de Leopardi, cargado de sublimes quimeras, pero cargado también con su joroba; me acordé de alguno de nuestros gafiados más o menos aristocráticos, perfectos físicamente como Apolos, pero cuya alma no tiene más que dos manifestaciones: el rebuzno y la coza... Y pensando en esto, si me olvidé de mi ideal, no pude olvidarme en cambio del que acompañaba una tarde a un íntimo de mi marido...

Por aquí entonces éste, en los ratos de sobremesa, me hablaba con frecuencia de un compañero de Círculo que tenía "cosas" y salidas verdaderamente originales. Se trataba, al parecer, de un carácter independiente, que se burlaba con donosura de las cosas que tienen por más serias los hombres, y de quien se decía que no había tenido jamás una claudicación. No se curvaba ante ningún poderoso ni halagaba nunca los defectos del débil. Esto, en un hombre rico, no tendría nada de particular, pero en un hombre "sin posición", como se dice ahora, era casi una heroicidad... Me interesé por este mirlo blanco y todos los días insinuaba alguna pregunta. Supe que era traductor y periodista. Leí alguno de sus artículos y me entusiasmaron. Había en ellos calor, soltura de estilo, riqueza de ideas, ironías brillantes y acusaciones varoniles... Nada de acatamientos ni de vergonzosas concesiones. Sinceridad. Y por encima de todo, amor a la justicia. Todo esto, unido a nuevas anécdotas que me traía mi marido, a nuevas pruebas de libre y entera masculinidad, me hizo nacer por el rebelde una grande y generosa simpatía. "He aquí mi alma ideal" — me dije—. Y por el contraste a que la experiencia me tenía acostumbrada, la supuse animando un cuerpo gordiflón, de hombre sedentario, que no tiene más cosas bellas que las piruetas desconcertantes de su ágil pensamiento...

Un día — día que hevo grabado a fuego en mi pobre corazón — salimos mi marido y yo a dar una vuelta por el Paseo de Gracia. Nos sentamos para ver el elegante des-

El arte y la libertad

file, y de pronto, tocándome el brazo, me dijo: "Allá pasa mi compañero de Círculo". Me volví con interés no disimulado y ¡oh, abrumadora sorpresa! el periodista de mi simpatía era el mismísimo joven de la calle de Fontanella... Gracias a que estaba sentada, no caí. Dentro del pecho se me juntaron huracanadas las dos cosas ideales que había soñado, y de esta "inevitable" conjugación nació un incendio imponente, alimentado, no con sueños, sino con la propia realidad... La realidad estaba ahí, al alcance de mi mano, "vivía", era de carne y hueso, era la tangible cristalización de una quimera, la embriaguez suprema que se me daba en unos ojos cargados de anhelos irrealizados y en un rostro desbordante de expresión. Volví a casa vencida... Al día siguiente, con una audacia que me vino de no sé dónde, le escribí a la Redacción. Mi suerte estaba echada... Me contestó en unas cuartillas maravillosas, en las que cada palabra era como una caricia o como el suave roce de un ala... Detrás de las epístolas vino lo que, según él, "estaba escrito". Nos vimos, y a poco, en un enervante rincón anónimo, gozamos los deleites sobrehumanos y los deslumbramientos inexpresables...

Y nunca sentí sobre mí conciencia los hierros del arrepentimiento, porque — como os dije al principio — quien traicionó a mi marido no fui yo: fué la Fatalidad...

VICENTE GARCIA CIENFUEGOS.

Accidente automovilístico en Tarragona

Dicen de Tarragona que un automóvil ocupado por cinco jóvenes de aquella ciudad que se dirigían a Bratim, al llegar a una curva frente al pueblo de Los Palleresos, a causa de una rotura de los neumáticos de las ruedas delanteras se salió el coche de la carretera, sufriendo un vuelco y quedando los cinco jóvenes debajo del vehículo.

A los pocos momentos un automóvil guiado por su propietario, don José Coll Romero, acompañado de su esposa e hijo, pasaba por dicho punto, quienes se apearon para auxiliar a los ocupantes del auto accidentado, sacando de debajo del mismo a los viajeros, trasladándolos a dicha ciudad e ingresando en el hospital.

José Ferrer de Pulgellat, propietario y conductor del coche, resultó con la clavícula derecha fracturada, y los cuatro restantes, Carlos Salvadó, Ramón Mola, José María Rodés y Antonio Fent, con diferentes contusiones y magullamiento general.

Espectáculos

TEATROS

ELDORADO. — El martirio de San Sebastián. — A fin de remozar la obra de la temporada "Barcelona se divierte", que sigue representándose por la compañía Prado-Chicote con el mismo o mayor éxito que el día de su estreno, los autores, señores Castillo y Alonso, han perfeñado un nuevo cuadro que se estrenará hoy, titulado "El martirio de San Sebastián", que seguramente llamará la atención y tendrá la misma cordial acogida del resto de la obra.

El nuevo cuadro se presentará con trajes y nuevo decorado pintado por el notable escenógrafo señor Castells.

Desde hoy finalizarán las funciones de Eldorado con un concierto por el popular y eminente tenor Vendrell, el cual desgranará con su voz de oro lo más escogido de su repertorio selecto.

De un gallardo y muy espiritual escritor bilingüe, ecologista por más señas, se ha dicho que siempre, en todos los debates de Prensa, quería ser el último en callar. Cuando así obraba, sus razones, su copioso caudal de razones tenía. Y lo demostraba.

Algo muy parecido me ocurre ahora a mí. Aludido, en términos feroces, en estas mismas columnas, por el cronista disertado y liberalísimo que redacta los "Comentarios optimistas", he de oponer a sus objeciones las mías más razonadas.

Lo peor que le puede ocurrir a quien, como el cronista aludido, pretende aleccionar altivamente a los demás, es que pierda el tino. Se expone a no dar pie con bola, a salir trasquilado y a que, encima, le endilguen cualquier desagradable quisicosa. Afortunadamente, se trata — me consta a mí, como les consta a los lectores — de persona muy ponderada y sesuda.

Debía él, a fuer de escritor "inteligente y agente", como a sí mismo se titula, demostrar, primero, que no cabía descalificar "La Garçonne", y, luego, explicar y definir, a fuer de letrado que es, lo que entiendo por libertad de imprenta y por libertad; pero vejado, al parecer, por haberle echado públicamente en cara una inexactitud — serio desliz en escritor que tanto escrupulea siempre en toda suerte de achaques —, ha preferido descargar contra mí, en unas notas que se me figuran un tanto destempladas, los rayos de su ira, llegando a aconsejar que se me trate peor que a Víctor Margueritte.

Dije, primero — situemos bien las cosas —, que el asunto de la novela de Víctor Margueritte es un asunto trucado, falso y, por lo tanto, inmoral. Luego, a raíz de determinadas prohibiciones dictadas contra la difusión de la obra, añadí, fantaseando a mi manera, que la actitud de algunos sectores de opinión me parecía lógica; y abundé, incidentalmente, en el criterio de aquellos que estiman que algunos pasajes de "La Garçonne" depasan tal vez los límites de lo que hasta ahora se había dado en llamar realismo artístico. Subrayé todo eso, no en el deseo de alentar un nefando conato prohibicionista, sino únicamente en el de encontrarle a éste una explicación y en el de dejar, de paso, destruida la afirmación inexacta contenida en uno de los "Comentarios optimistas".

Mas he aquí que, soslayando el tema, el mentado cronista me atribuye frases y propósitos que no han aparecido en ninguno de mis artículos, y llega al extremo de afirmar que he intentado violar la libertad de pensamiento.

No, amigo; yo no paso por eso. No puedo pasar por eso. El tono y la forma de mis últimas notas son garantía de que, personalmente, en tanto que escritor, me desintereso de la actitud de determinado público y de que allí he tratado, a lo sumo, de justificar esa actitud. Al fantasear como lo hice, me propuse únicamente encontrar una explicación a la ola, cada día mayor, de escándalo que levanta "La Garçonne" y considerar hasta qué punto ha po-

dido esa obra vulnerar una ley de buen gusto, así como hasta qué punto, con la misma libertad que Margueritte, tenía derecho el público a protestar contra su contenido.

Sin embargo, voy a admitir por un momento lo que me imputa el colega. Voy a admitir que lo dicho por cuenta del público lo haya sido también por cuenta propia. Y pregunto: ¿no me sería permitido a mí, escritor, condenar las páginas francamente pornográficas contenidas en "La Garçonne" con el mismo derecho con que Pérez de Ayala y otros ilustres literatos españoles organizan a menudo sus campañas contra publicaciones obscenas, y aun con el mismo derecho con que, si no me engaño, mi contraopinante ha querido alguna vez poner trabas a los espectáculos, más o menos artísticos, de nuestros musicarios?

Tema delicado, que suscita — lo sé — los más sutiles problemas de orden moral y estético y que es imposible rozar sin que se venga abajo nuestro grave y consuetudinario aplomo.

El nudo del problema está en determinar los límites de lo erótico, esto es, en decidir dónde termina lo erótico y empieza lo obsceno, lo pornográfico. ¿Y esto lo sabe el "inteligente y agente" cronista?

Sorel, lo mismo que Gener, nuestro Pompeyo Gener, calificó una vez de malsana la literatura de Zola, a quien consideró como "un grand marchand de cochonneries". Otros, en cambio, han tenido y tienen por sagrada la obra de Zola y entienden que el talento, cuando se posee, da derecho a decir, a expresarlo todo. ¿De parte de quién está la razón?

Yo me limitaré a decir que, como procedimiento, el realismo o naturalismo, ejecutado a la manera de Zola o de Margueritte, es un error, porque, al evadirse de toda regla, niega y contradice lo que en arte es esencial y característico: el buen gusto. Cuando al olvidar los fueros del arte se aspira a hacer de éste una copia veraz y minuciosa de la vida, ya se puede afirmar que el arte nada tiene que ver con la "pretendida copia". Puesto en el trance de tener que traducir en la literatura todos y cada uno de los gestos de la vida real, el escritor acabaría convirtiendo el arte en un espectáculo de "water".

Margueritte podía ir más lejos. Afirmando que para mantenerse fiel a su doctrina debía haber ido más lejos. Por si acaso, Leo Taxil — para no referirme nada más que a uno de tantos testimonios escritos de la vida de prostíbulo — le ofrece en sus obras tema bastante para llegar a describir espectáculos de crápula definitivos, suculentos. La doctrina realista, esto es, la estricta fidelidad a la vida exterior, exigía que se fuera hasta allí. Y ya hubiésemos visto entonces si, con todo su talento, Margueritte o quienquiera que imitara a Margueritte lograba salvar graciosamente, bellamente, literariamente, artísticamente los terribles y nauseabundos escollos de una descripción minuciosa, entera, acabada.

Cuenta Taine que un artista se pro-

puso un día realizar una obra que fuera una copia viva de la realidad, y labró una escultura donde el original aparecía con todos sus pelos y señales. Incluso el levisimo tejido de la piel con los finos e imperceptibles hoyuelos de los poros resultaba definitivamente resuelto. No podía exigirse más en materia de realismo artístico. Sin embargo, la obra era artísticamente una monstruosidad; tanto, que inspiraba verdadero horror a todo el mundo.

Ignoraba ese artista que, sustancialmente, el arte es síntesis, sugestión, eliminación del detalle, espiritualización de los medios. Ignoraba que el arte empieza donde termina la Naturaleza, aunque sin olvidar la Naturaleza. Ignoraba que si el arte dejara de ser lo que es para convertirse en un duplicado de la vida material, el arte acabaría desapareciendo como tal arte. Ignoraba, en fin, que éste no es ni debe ser un mero impulso de libertad interior. El arte, como todo lo que procede del espíritu, es, sustancialmente, libertad sujeta a una ley de motivación externa, cuyos términos —los del buen gusto— no debe ni puede ignorar un artista.

El mundo es, en todos los órdenes, una antinomia. No basta una afirmación. Una afirmación escueta, por vigorosa y elocuente que sea, no satisface. Una afirmación, esto es, la libertad, tiene que "determinarse". Pero, ¿para qué meternos en metafísicas?

¡La libertad! Políticamente, según el concepto clásico, la libertad es "el derecho a ejecutar lo que autorizan las leyes". Proudhon, después de otros, no vaciló en afirmarlo. Consta que me apena tener que recurrir a los otros, tener que recurrir a la cita de autores y dar a mi contraopinante, en quien no soy único en reconocer una autoridad y una competencia extraordinarias junto a un amplio sentido de tolerancia, una impresión de pedantería.

La libertad no es para mí ese concepto de libertad latitudinario que ha coexistido hasta ahora junto a aquel concepto jurídico y del cual tomó nombre el moderno y nefasto liberalismo plutocrático. La libertad para mí es la sujeción a la ley. Es, en suma, algo tan opuesto al concepto que de ella parece tener nuestro cronista como al que ha declarado poseer el funesto y jacarandoso y honorable don Benito Mussolini, dictador de la Italia única. La libertad es el sentido jurídico de la regla, de la norma, del límite. Y sólo es hecho vulnerable cuando —no estando codificada en el mundo toda la justicia, no digo toda la equidad— hay alguien, como Lenin y los suyos, que aspiran, políticamente, a superarla, a completarla.

Y con respecto a la libertad de pensamiento ha dicho Maetz: "Es preciso ver claro en este punto y decir sin ambages: que cuando defendemos la libertad de pensamiento, lo que estamos defendiendo realmente es el pensamiento y no la libertad". ¿Por qué, pues, no cabe oponer al pensamiento y a la doctrina de Victor Marguerite y secuaces nuestro pensamiento? En todo caso, falta aquí la fórmula que sintetice y armonice los gustos, impulsos y derechos de unos y de otros. ¿Posee, acaso, el referido cronista esa fórmula?

El tema es inagotable. Pero basta

lo dicho, y basta, sobre todo, para expresar el concepto que me merece la doctrina naturalista, declarar que ese tipo de Argos literario, representado ahora en la persona de Marguerite, metido, por decirlo así, entre las faldas de lo, me parece un tanto impertinente.

FRANCISCO SUSANNA

De Casa Antúnez

Los vecinos de esta barriada, lo mismo que los de las de Marina, Farola y Arsenal, se encuentran poco menos que huérfanos de asistencia en lo que atañe a la beneficencia municipal.

Salvo en el de Casa Antúnez, en todos

los Dispensarios hay dos médicos de guardia, uno para el caso de asistencia a un herido y otro para acudir al domicilio de los enfermos al ser avisados.

De no ser así, el enfermo tiene muchas veces que esperar largo tiempo la llegada del médico, como le ha ocurrido a Roque Durán Vielero, habitante en las Casas de Grases, 20, bajo.

Un solo médico no puede abandonar la guardia y hasta que ésta termina no puede pasar al domicilio de los enfermos y donde los hay nada se espera con mayor ansiedad que la llegada del médico, causando, en cambio, zozobra y angustia su tardanza.

Los aludidos vecinos esperan que la Comisión de Beneficencia municipal se ocupará de tan importante asunto y procurará establecer en el Dispensario de Casa Antúnez la guardia doble médica que reclama tan importante barriada.

Presupuestos norteamericanos

La única reforma político-administrativa importante y benéfica realizada en los Estados Unidos en estos últimos años ha sido la de los presupuestos. La votó un Congreso democrático; la está aplicando un presidente republicano.

Antes, cada uno de los departamentos del Ejecutivo enviaba todos los años al Congreso su petición de créditos sin ocuparse para nada de lo que hacían los demás departamentos. No había un plan general de presupuestos, lo que el presidente Taft llamaba "programa financiero".

Ahora existe un director de Presupuestos, que es un funcionario poderoso y que sólo depende del presidente. A ese director le envían los departamentos sus peticiones de créditos, en lugar de enviárselos, como antes, al Congreso. El director tiene el derecho de hacer rebajas en ellos y el de llamar a todos los funcionarios, sea la que sea su categoría, para pedirles informes y explicaciones.

El primer director, el que inauguró el sistema, fué Mr. Dawes, banquero, hombre inteligente y enérgico, que introdujo economías, suprimió abusos y rutinas e hizo el mejor proyecto de presupuestos que ha conocido esta República. Pero esto no fué más que un principio; Mr. Dawes hubiera hecho proyectos aun mejores si no se hubiese retirado tan pronto del cargo.

Y le corresponde la gloria de haber puesto el freno a la burocracia, a la cual sacó a la vergüenza pública como incompetente y derrochadora.

El sucesor de Mr. Dawes es Mr. Lord, otro hombre inteligente y entero, con experiencia administrativa y financiera adquirida en la paz y en la guerra. Continuador de la obra comenzada por Mr. Dawes, está cohibiendo abusos y procurando que el Gobierno gaste lo menos posible, para lo cual utiliza a los peritos que hay en los servicios federales y de quienes antes prescindían los oficialistas.

Ejemplo: en la venta de materiales sobrantes de la guerra el Gobierno recibió la oferta de un comprador por todo el cobre del ejército. Mr. Lord preguntó quién sabía de cobres en los departamentos y le trajeron un perito; gracias a éste el Gobierno vendió su cobre sobrante por 200.000 dólares más que lo ofrecido por aquel comprador.

Otro ejemplo: la burocracia quería deshacerse de una muy considerable partida de ropa interior de lana, de buena calidad,

pero mal hecha. Un perito demostró que se podía modificar, así se hizo, y con esto la Hacienda tuvo una economía de medio millón de dólares.

El Gobierno federal paga un 15 por 100 más que los particulares cuando alquila edificios, porque los contratos de inquilinato hechos por la burocracia son defectuosos. En el puerto de Nueva York hay 14 embarcaciones pertenecientes a otros tantos departamentos y oficinas para ir a los buques que llegan, cuando bastaría con una. Estas y otras cosas análogas, entre grandes y chicas, son las que Mr. Lord está atacando por medio de un estudio detenido y auxiliado por colaboradores celosos.

Uno de los resultados más apreciables del nuevo régimen es que estimula a los empleados a proponer economías y mejoras; antes a lo que se les estimulaba era a idear trazas para recargar los gastos.

Ya se ha conseguido algo en este país y es que los "proyectos" de presupuestos respondan a un plan general y tiendan a la economía. Pero no más que los "proyectos" enviados por el director al Congreso.

Luego de este Congreso salen unos "presupuestos" que se diferencian bastante de los proyectos y están plagados de defectos. Se debe esto a que el Congreso tiene el derecho de negar, de aumentar y de disminuir los créditos pedidos por el Gobierno. En Inglaterra el Parlamento no tiene el derecho de aumentarlos; sólo puede disminuirlos o negarlos, gracias a lo cual, de todas las grandes naciones, es la única con una Hacienda juiciosamente administrada.

Acaso, con el tiempo, también se llegue a ese régimen perfecto en los Estados Unidos, donde, con la creación de la Dirección de Presupuestos y con haberse encargado de ella a dos hombres de empuje, se ha entrado en un período de educación financiera.

 BREVIO DE AUTOEDUCACION
 :: :: COOPERATISTA :: ::
 por REGINA LAMO
 Precio 0'50

Breviario laico

Cabos sueltos

Oye, lector, en qué emplean sus actividades los políticos que acaban de cerrar un Parlamento que en cuatro meses no ha hecho nada de provecho.

El funesto señor Alba, ministro de Estado, considera que su partidillo no tiene bastantes ex ministros y, para aumentar su número, provocará una crisis parcial, haciendo salir del ministerio del Trabajo al señor Chapaprieta, albista, y sustituyéndole con el señor Armifián, albista también, que aun no ha sido ministro.

Tan loable tarea en beneficio del país proporcionará al funesto señor Alba dos ex ministros y al presupuesto la carga de una cesantía más.

Ocurre pensar que si el señor Chapaprieta lo hace bien no debiera irse y si lo hace mal no debió ser ministro; pero esto lo piensa el ciudadano español que aun no ha perdido la razón. Para el funesto señor Alba lo primero es aumentar el número de sus ex ministros y lo último el bien del país.

Así se gobierna en España por unos hombres desatinados que no ven el abismo a que nos llevan.

Animados por tan nobilísimo ejemplo, creen los reformistas que también su partidillo tiene escasez de ex ministros y piensan hacer de modo que deje la carbera de Hacienda el señor Villanueva para que se encargue de ella un señor Alvarez Valdés, reformista, de cuyos méritos no tenemos aquí la menor noticia.

Esto producirá a España el beneficio de una cesantía más de treinta mil reales.

Romanones opina asimismo que son pocos los ex ministros de su cuerda y hará que salga de Gracia y Justicia el señor López Muñoz, romanonista, para meter allí al señor Eladó, tan romanonista como el anterior.

Total de tan útil y graciosa contrabando: tres cesantías nuevas, cuando dejen de ser ministros los señores Armifián, Alvarez Valdés y Eladó, a razón de siete mil quinientas pesetas cada una, veintidós mil quinientas pesetas, que han de pagar los sufridos borregos españoles a tres señores que van a servir las ambicioneillas del funesto señor Alba, del incoloro señor don Melquiades Alvarez y del travieso conde de Romanones.

Dije pocos días ha que en Europa se nos tenía por un pueblo de opereta. Menos aún: de sainete trágico.

Brindo la resultancia que puede expresarse de todo lo dicho al consecuente separatista Rovira y Virgili.

No es aquí donde se hacen separatistas, sino en Madrid, y, en rigor de verdad, debe estar Acció Catalana agradecidísima a la execrable casta de los políticos madrileños, que laboran por ella con una eficacia insospechada.

Ya lo dijo hace siglos no sé si el Eclesiastés, la Biblia en pasta o el Chico de la Blusa: Dios ciega primero a aquellos a quienes quiere perder.

Y, si no, "¡fjesen" ustedes — que decía en un ensayo de coro de señoras un primer actor que fué muy popular en Barcelona — en la tarea hecha por el Parlamento español en "cuatro meses".

Ha dado de sí dos leyes solamente: la de autorizaciones arancelarias, arma que, en manos del funesto señor Alba, va a traernos no pocos sinsabores, y la tenencia de armas, que será la carabina de Ambrosio.

Y ha quedado ¡por cuarta vez! para mejor ocasión el proyecto de ordenación ferroviaria, que tan directa y hondamente había de influir en el precio de la vida por el abaratamiento de los transportes.

Estamos en período de liquidación y si Acció Catalana tuviera agudizado el sentido de la ironía habría enviado ya a Madrid un mensaje de gracias.

¡Ni que fuera Rovira y Virgili presidente del Consejo!

Apartemos el corazón con dolor y el estómago con asco, que dijo el poeta, de estas tristes cosas y dolámonos un poco de los rigores de la temperatura.

No soy partidario del verano y sobre sus ventajas o inconvenientes suelo sostener discusión con mi excelente compañero Miró (Segundo Torque), que vive a gusto con una temperatura de cuarenta grados. Profeso un especialísimo afecto a Miró — muy bien ganado — y a las veces, en las noches pesadas y sofocantes de la Redacción, suelo sentir un poco de piedad viéndole trabajar en una atmósfera senegaliana; pero Miró tranquiliza mis amistosos temores y me asegura que se siente, no como el pez en el agua, sino como la salamandra en el fuego.

Resistencia igual debió tener el público que en la noche del miércoles llenó el teatro Goya para despedir a la compañía Díaz-Artigas. ¿Cómo pudo soportar el horrendo calor que en la sala se sentía? Sin duda alguna, eran todos los espectadores al modo envidiable de mi buen Miró y sentían por el termómetro absoluto desprecio.

No pude seguir en aquel horno, pero sé por referencia que el público hizo a esta compañía — la mejor de "verso" que hemos visto hace tiempo — una despedida en extremo afectuosa.

Y se comprende, si se tiene en cuenta que acudir a un teatro y llenarlo durante una noche digna de los trópicos es una muestra de admiración por méritos indiscutibles.

Algún lector impresionable escribe preguntando si ha dimitido ya el señor Matons la presidencia de la Comisión de Cementerios después de la formidable arremetida del barón de Viver.

De ningún modo y ya sabe el lector aquello de que

"...los muertos que vos matáis gozan de buena salud".

No solamente no ha dimitido, sino que presidió el miércoles la sesión veraniega del Ayuntamiento, que duró dos minutos.

¡Dos minutos!
El tiempo de parada en una estación de cuarto orden.

Fué como un presidente con taxímetro.

Pero, gracias a Dios, no ha dimitido todavía.

FEDERICO URRECHA

Nota. — Para la familia del tranviario muerto; de "Un cesante", 60 céntimos.

En la Audiencia

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sala de vacaciones.

Juzgado de la Barceloneta. — Hurto. — Francisco Pallarés y dos más. — Oral.

Juzgado del Oeste. — Muerte. — Pablo Martí. — Oral.

Inspección de tribunales.

El magistrado del Supremo señor Abellón recibió ayer catorce visitas, entre ellas de abogados, médicos y procuradores.

Terminó la inspección de los Juzgados de primera instancia de Atarazanas y de la Audiencia.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias.

El Juzgado de la Lonja, secretaria del señor Saramiento, instruyó durante sus horas de guardia 23 diligencias. Ingresaron en los calabozos del Palacio de Justicia cuatro detenidos.

Le sustituyó el de la Universidad, secretaria del señor Codorniu.

Nuevo magistrado.

Hoy tomará posesión de su cargo de magistrado en la Sala primera de esta Audiencia territorial el recientemente nombrado don Ramón Esteve, que viene a ocupar la vacante producida por don Francisco Sánchez Olmos, actual fiscal de esta Audiencia.

Desaparición.

Han desaparecido de su domicilio, calle de Freixuras, 8, 1.º 2.º, los hermanos Juan y Pedro González Estivil, de cinco y diez años, respectivamente, sin que se sepa su paradero.

Armonías conyugales.

Al llegar después del trabajo a su domicilio, calle de Serrahima, el cobrador de los tranvías Máximo Casino encontró todas las ropas en desorden, al igual que los cajones de las mesas y armarios, y temiendo haber sido víctima de los ladrones, hizo una ligera inspección, encontrando encima de la mesita de noche una carta de su esposa, Rufina Seres, en la que se despedía, añadiendo que se marchaba de su lado por no poder aguantarle.

En su huida la Rufina se llevó consigo todas las ropas de la casa, la comida, 80 pesetas en metálico que tenía guardadas y la libreta de la Caja de Ahorros a nombre de ambos consortes.

El Maximino atribuye la huida de su esposa a consejos de la suegra.

El Juzgado de la Concepción, secretaria del señor León, instruye las diligencias sumariales.

Crónicas de Badalona

SINCERIDAD :-: NI TANTO, NI TAN POCO :-: EL ULTIMO MONO, VICTIMA PROPICIATORIA :-: HAY QUE DAR MAS ALTO

Julio, 26.

Aunque militantes en un partido de izquierda, tenemos por galardón el no ser abocadamente apasionados, lo que nos permite decir las cosas con toda franqueza y claridad al tratar los asuntos locales. No ignoramos que con ello alguna que otra vez sentirán herida su susceptibilidad queridos amigos nuestros. Pero, por encima de nuestras amistades ponemos el interés y la conveniencia de la ciudad, que es deber de todos servir sin apasionamiento partidista y con alteza de miras. Jamás censuraremos por sistema a los adversarios ni aplaudiremos sin razón a los amigos.

Haciéndolo así, situándonos en el justo medio, entendemos que nuestra labor, aunque muy modesta, será más beneficiosa a la causa que defendemos y más leal a los sagrados intereses comurales.

Las anteriores palabras, preñadas de sinceridad, y convencidos de no dar nunca a las mismas un mentís, nos las han sugerido unos artículos publicados en la Prensa local, en los que se trataba de la suspensión y destitución de empleados municipales.

El órgano de la Lliga Regionalista trata el asunto con aquella grosería e indecencia en él acostumbrada, llegando, incluso, al ataque personal de personas muy dignas y honradas, que si han cometido delito alguno será solamente el de la equivocación, al que estamos expuestos todos los mortales. El órgano regionalista aprovecha el asunto para soltar un sinnúmero de improperios y falsedades, cuando mejor sería que razonadamente demostrara la inocencia de sus amigos arrojados del Municipio por malversadores de fondos. Pero de eso último no nos habla nunca, por la sencilla razón de que no es posible.

En cambio, contestando las indecencias regionalistas, el órgano nacionalista republicano publica un bien meditado artículo, lleno de nobleza y de elevado espíritu, justificando "en lo posible" lo que el otro tan groseramente combate.

Subrayamos "en lo posible" porque no todo tiene justificación y hay algo lamentable.

Bien está que se exija a todos los empleados municipales el exacto cumplimiento del deber; que se procure que el principio de autoridad no sufra quebranto alguno; que no se transija y se acabe con la anarquía que imperaba en diferentes cuerpos dependientes del Municipio; que se restablezca la moralidad y se acabe con los abusos. Todo ello lo necesitaba el buen

nombre de Badalona y merecen plácemes quienes han llevado y llevan a cabo tan ardua como espinosa labor. Pero... ¡ojerizas y prejuicios, no; ello no cabe y no puede justificarse!

Porque nosotros sabemos que un mismo delito, cometido por diferentes empleados, ha sido en uno castigado con suspensión de empleo y sueldo y en otro, no. Y la justicia debe de imperar por un igual, prescindiendo por completo del campo donde pertenece el que ha cometido la falta.

Es muy cierto que un 90 por 100 de empleados municipales apoyan la política de la Lliga y la mayoría de ellos en nada han sido molestados por los que en la actualidad tienen el gobierno municipal. Pero también es cierto que cuantos han sufrido castigos forman parte de ese 90 por 100. Y ello no deja de ser significativo.

Además, otra cosa nos ha llamado mucho la atención: la calidad de los castigados. Sólo empleados modestos, los últimos monos, sufren el rigorismo de los de arriba. Como siempre, al más insignificante y modesto empleado se escoge para víctima propiciatoria; al que, por su ignorancia, por su exceso de buena fe y de torpeza, se deja alucinar por los halagos y falsas promesas de quienes tienen marcado interés en que reine la anarquía y predomine la inmoralidad que ellos implantaron.

Mejor sería que a esos infelices se procurara, con razones atendibles, persuadirles de la equivocación que sufren y del engaño de que son objeto. De esta manera, en lugar de fomentar una política de odios implacables, se haría una política de atracción y de mutuo respeto.

Hablamos así porque la tolerancia que no se tiene por quienes más necesitados están de ella por su pobreza mental, se viene observando acerca de determinados altos funcionarios, a quienes se les guarda toda clase de consideraciones y respetos, a pesar de la labor más que negativa, perjudicial, que vienen haciendo para los intereses de la ciudad y buen nombre de sus administradores. Y a esos funcionarios, por lo altos que están, parece se les teme, cuando en verdad tendría que aplicárseles dura mano por los delitos y faltas que premeditadamente cometen un día y otro también.

Y como que no nos duelen prendas, dejamos para otro día el señalar casos concretos, no para que se enteren los encargados, de aplicar sanciones, que bien enterados están ya, sino para que la opinión se capacite de ello.

PADRE CROSPIS.

De Correos

PARA EL DIRECTOR GENERAL DE CORREOS :: LOS ORDENANZAS :: COMO SE PERJUDICA AL PÚBLICO

Prosigamos las denuncias contra los contratistas señores Alsina y Graells, que explotan desconsideradamente a los ordenanzas de Correos de acuerdo, a lo que parece, con altos funcionarios de la administración postal de España.

Hechos son amores y no buenas razones. Hablaremos hoy de un asunto de sumo interés para el público y en particular para la Cámara de Comercio y la Prensa en general.

El pasado domingo, sin ir más lejos, ocurrió que la expedición de Madrid (correo) se quedó buena parte en tierra, perdiendo esta correspondencia veinticuatro horas, esto por una parte, y por otra el tren que sale para Valencia (expreso) también dejó de llevarse la correspondencia, éste en su totalidad, incluso la Prensa en general. Y por si ello fuese poco, del correo de Valencia llegado a esta, que debía enlazar con el correo que sale para Francia, también se quedó la correspondencia para otro día. Los perjuicios que esto representa al comercio y al público en general son innumerables.

Los motivos de esas anomalías son los siguientes: los señores Alsina y Graells, que, como ya hemos dicho en nuestros ar-

tículos anteriores, disfrutando de una subvención del Estado de 94,000 duros, están por ello obligados a cumplir con todos los estatutos del pliego de condiciones, que, por desgracia para el ciudadano, no cumplen ni mucho menos, como lo demostraremos, han de tener veintiocho coches tipo "Nacional" a disposición del servicio y uno siempre de reserva a la puerta de la Administración para casos imprevistos del servicio. Ni lo uno ni lo otro se cumple.

El referido domingo, según se nos ha dicho por personas que nos merecen crédito, los referidos correos se quedaron en tierra porque a los contratistas no les dió la real gana de poner los coches necesarios para el servicio, a pesar de cuantos esfuerzos hizo el jefe de la "sala de batalla", que no perdió detalle en pedir por teléfono al garage los coches que se necesitaban. Ese empleado quedó desautorizado por un intruso, quien, no queriendo escucharle o cumplir con sus deberes, se negó a dar las facilidades a que está obligado.

Con esto se demuestra la autoridad que tiene la Empresa en Correos; nos reservamos las causas y el lector hará sus comentarios.

El primer jefe de Correos de esta Administración, señor Otto, se dice también que a la hora que ocurrió ese hecho, de tanta responsabilidad para él, se encontraba ausente; se supone que en un monasterio de la provincia que suele frecuentar muy a menudo. Nosotros no hemos de censurar la devoción que rinde a dicho monasterio; pero antes es la obligación que la devoción, señor Otto.

94,000 duros son muchos duros para qué el servicio no se haga. ¿Que a los ordenanzas se les explota? Que presenten la dimisión. Esto es lo de menos, ¿verdad? ¿Que los correos se quedan en tierra? No tiene importancia; si no se reciben un día, se reciben otro, y a vivir...

Seguiremos llamando la atención del director general para que corte por lo sano y para que no se repitan estos casos, que tanto perjuicio ocasionan. Hay que exigir responsabilidades.

Terminaremos por hoy formulando nuestra más enérgica protesta. ¿Por qué toda la Prensa no se hace eco de tales abusos y reclama, como lo hace EL DILUVIO, que se les ponga término?

La Cámara de Comercio tiene la palabra. Por nuestra parte ayudaremos lo que podamos.

No hay derecho, señor director general, a que se continúe atentando y burlándose de estos humildes funcionarios. Tenemos derecho a esperar de usted una enérgica actuación en este asunto.—N. P.

EN LOS BOSQUES DE VALLVIDRERA

Concierto de la banda municipal

Mañana, a las diez en punto de la noche, la banda municipal dará un concierto en el bosque Miralles (Vallvidrera), ejecutando el siguiente programa:

Primera parte. — I. "Leonora", obertura número 3, Beethoven; II. "Momento musical", Schubert; III. "Pastora enamorada", sardana, Garreta; IV. "Encantos del Viernes Santo", Wagner; V. "Maestros cantores", obertura, Wagner.

Segunda parte. — Quinta sinfonía en cuatro partes (del Nuevo Mundo), Dvorak.

No se ejecutará ninguna obra fuera del programa.

repleto, sin que pudiera explicarse de dónde venía aquella eterna opulencia.

Un día, al sacar el pañuelo Pelo en Pata, dejó caer una docena de monedas de oro que rodaron por el suelo.

—¡Vive Dios! ¿cómo te las arreglas para andar siempre tan sobrado?... — le preguntó Renard—. ¿Todo eso te lo da Melis?... ¿o las tienes a docenas?

—¡Ca, hombre! ¡Ni por pienso! — respondió Pelo en Pata, encogiéndose de hombros con su habitual desenfado.

—¿Pues entonces?... —
—Se brujulea y se busca por ahí lo que se puede... Se forman planes...

—¿Qué planes?

—Chico, dispensa; tú vienes del Potosí, y a los que tienen de sobra no es necesario que los demás lo socorran.

Entonces comprendió Luis que el amigo de Fifi-Tampon vivía de lo ajeno.

El bribón lo explicó otro día más categóricamente.

—Hace unas noches — dijo —, anduvimos de pesca hacia la plaza de la Revolución. Pues de ahí viene todo; ya lo sabes de una vez. Como ves, eso no es tan malo...

—Ya decía yo — repuso su interlocutor — que no podía venir de tu hembra, pues no daría para tanto.

—Si quieres, en la primera ocasión — repuso Pelo en Pata — serás también de los nuestros.

—Ya veremos — respondió Luis, algo indeciso.

—Ya sabes que con nosotros nada hay que temer. Aquí no se juega nunca con dos barajas; todo es franco y fácil... Y sobre todo, cuando hay para dos, lo mismo hay para tres.

—Gracias.

—Es lo que debe hacerse entre camaradas.

Pasaron algunas semanas sin que se hablase ya más de este asunto entre los dos amigos, pero una noche Pelo en Pata preguntó a Luis:

—¿Sabes lo que te dije el otro día?

—Sí, ya me acuerdo.

—Pues bien, Fifi ha echado el ojo a un negocio magnífico. Se trata de un simple robo sin el menor peligro, y no habrá más que alargar la mano para hacernos con el "gato". Así, pues, si tú quieres ayudarnos no tienes más que decirlo, pues ya he hablado de esto con Fifi y él no desea otra cosa.

Luis vaciló un instante y, al fin, dijo:

—Está bien, acepto.

—¡Hija mía!... ¡hija mía!...

Flavia, comprendiendo lo que pasaba en el alma de Paulina, no tuvo valor para desengañarla y pensó:

—¡Qué bueno es Dios al permitir que no sepa la verdad! ¡Cuál no sería el dolor de esta pobre madre si sospechase que mientras ella agoniza en el misero lecho de un hospital, Lina, despreocupada y alegre, vive en perpetua orgía, no se sabe dónde!...

—¡Por fin has venido! — prosiguió la bruñidora, con anhelante voz—. Dios me ha escuchado. Tú has sabido que yo estaba enferma y has venido a verme... ¡Qué buena eres y cuánto te lo agradezco!... Ya podré morir tranquila ahora que te he visto...

El doctor había hecho un movimiento, disponiéndose a sacar de su error a la agonizante, pero comprendiendo en el acto la inspiración generosa de Flavia, que le llegaba al corazón, se detuvo conmovido. La Pochita, en pie detrás de su hermana, estaba también muy emocionada.

La bruñidora siguió hablando:

—No quiero reprocharte nada... mi pobre Lina... Lo que haces hoy por mí me hace olvidar todas las penas que me has causado.

La Pochita se admiraba oyéndola, y no habiéndose dado cuenta del error de Paulina, se preguntaba qué clase de penas había podido causar su hermana a la madre de Lina.

—Has sentido remordimientos, puesto que has venido — continuó la enferma—. Has comprendido cuánto había yo sufrido al conocer tu conducta.

La pobre niña temblaba. Jacobo Ermelín, que conocía cuán ignorante estaba la inocente niña de la vergonzosa conducta de su hermana, adivinaba lo que pasaba en su espíritu.

—Todo lo olvido al sentirte junto a mí — continuaba la moribunda—. Sí, olvido todas tus faltas y todo el mal que me has hecho. Tú no eres culpable; hay que echar la culpa a la fatalidad, que se han encarnizado contigo. Pero Dios, ha querido que vengas a consolar mis últimos instantes... y con todo mi corazón te tiendo los brazos, pobre oveja descarriada...

Pochita no resistió más y exclamó helada de horror:

—¡Flavia!... ¿Qué es lo que dice?... ¡Tú!... ¡Oh, no, no es posible!

La agonizante no la oyó y Flavia con rápido ademán impuso silencio a su hermana, al mismo tiempo que el doctor se aproximó vivamente a la hija de Bianca y cogiéndola del brazo, la dijo en voz baja:

—Déjela usted hablar. Esa pobre mujer piensa que Lina está a su lado y cree dirigirse a su hija.

Pochita comprendió y se serenó.

—Dios ha dado a las madres el poder bendecir y perdonar—siguió diciendo la bruñidora, cuyas fuerzas se agotaban por momentos, y en su nombre le bendigo y le perdono.

—¡Oh! ¡Gracias, madre mía! —respondió Flavia, arrodillándose.

Bruscamente, la infortunada hija de Rondeau acababa de tener algo así como una visión, pareciéndole que su madre adoptiva, desde el cielo, hacía descender el perdón sobre ella y que su vergonzosa afrenta quedaba redimida, porque su buena mamá Renard, que tanto la quería, había comprendido el valor del sacrificio que ella había hecho consagrándose a la Pochita; y aquel perdón y aquella bendición de la moribunda venían a borrar, en cierto modo, su indignidad.

De pronto, no oyendo ya la voz de Pauline, Flavia alzó su rostro bañado en lágrimas. Había sentido en sus manos y bajo sus besos helarse la mano de la bruñidora; vió sus ojos que se cerraban y su boca que se agitaba convulsivamente y tuvo miedo.

—¡Mamá Aubert!... — exclamó.

Ermelin se acercó, y al ver que los labios de la moribunda se agitaban débilmente, dejando escapar un ronco estertor, y que su rostro enflaquecido pareció alargarse todavía, cubriéndose todo él de un tinte lívido, dijo en voz muy baja:

—Esto se acabó.

—¡Pobre mujer! — exclamó Flavia—. ¡Y su hija, su hija que no está aquí!

—Gracias a usted, Flavia — repuso Jacobo—, esa desdichada ha tenido la alegría de creerla junto a sí; y esta ilusión le ha ahorrado el más atroz de los dolores... Ha hecho usted una buena obra, que revela su buen corazón.

Un postrer suspiro se exhaló de los labios de la bruñidora.
Estaba muerta.

Ignorante todavía de las miserias y ruindades de la vida, nada sospechaba y vivía convencida de que su hermana trabajaba lo mismo que ella.

Ahora, que estaba ya definitivamente inscrita en los ignominiosos registros de la Prefectura, Flavia no tenía otro temor que el de ser detenida y conducida a San Lázaro. Si le ocurría tal desgracia, que la obligaría a separarse de su hermana, temblaba por ésta, pues no tenía ninguna confianza en Luis, que en un momento de olvido o de embriaguez podía dejar escapar palabras imprudentes que dejasen traslucir la verdad, sin contar que en su ausencia cualquier amigo del joven podía ver a la Pochita tan linda y tan gentil y tratar de seducirla. Aquella continua aprensión constituía el tormento más grande de la desdichada, del cual se consolaba, sin embargo, al ver a su hermana, que ya gozaba al presente de perfecta salud, convertirse poco a poco en una mujer completa. La joven había terminado ya su aprendizaje y ganaba dos francos y medio como oficiala en el taller de costura; con lo cual, y gracias a Flavia, nada faltaba en la casa.

Luis dejaba transcurrir la vida satisfecho de su suerte y convertido en un vividor que sin pasar cuidado alguno se hallaba siempre con dinero en el bolsillo y mejor vestido que ninguno de sus amigos. Si a veces se le presentaba ocasión de hacer el amor a alguna mujer, deteníase a tiempo sabiendo que Flavia no admitía bromas en ese punto, o tomaba sus precauciones para que nada pudiera sospechar; pero, en realidad, no hallaba ninguna tan de su gusto como Flavia que, sobre ser encantadora, le amaba con ternura.

Una sola persona hubiese podido rivalizar a los ojos de Luis con su querida, y esa persona era María, que no había llamado la atención de nadie al principio, mientras se crió enfermita y desmedrada, pero en la que el amante de Flavia puso sus ojos cuando ella empezó a desarrollarse, adquiriendo a un tiempo salud y belleza. Desde entonces Luis velaba por "rapaza" con celoso cuidado, no precisamente porque la deseara, sino por temor de que alguien tuviese sus miras sobre ella.

Así transcurría la existencia para "el guapo Luis", como habían dado en llamar al hijo de la guantero. Sin embargo, algunas veces, a pesar de la incesante generosidad de Flavia, no podía evitar que le faltase dinero a causa de las interminables partidas de mailla, que jugaba en su taberna habitual con amigos como Filí-Tampón y Pelo en Pata; y Luis se extrañaba entonces de que éstos, y sobre todo el último, tuviesen siempre el bolsillo bien

—Es un vizconde de veras ese tipo que usted ve. El paga y tiene "guita"; no le digo a usted más.

—¿Qué desean ustedes, caballeros y señoras? — preguntó Chopline, dirigiéndose particularmente a Arturo—. ¿Quiere flambres? Tengo jamón excelente, salchichón de Lorena...

—¿Es ese el menú que se adopta en esta clase de ceremonias? — dijo el joven vizconde.

—Sí, príncipe — dijo Fifi—. Eso es lo más elegante.

—Con vino y queso — añadió Pelo en Pata.

—Pues bien, no va a haber nada de eso — dijo el amante de Lina, con gran asombro de aquella reunión—. Yo, amigos míos, no gusto de hacer lo que todo el mundo, y a fe que no habréis de quejaros, porque en vez de eso yo os propongo "champagne".

—¡Bravo!... — gritó Luis—. ¡Viva el vizconde!

—¡Champagne! — dijo Pelo en Pata—. No me vendrá mal el hacer conocimiento con ese néctar del cielo.

—Champagne, pasteles, dulces y todo lo que haga falta—prosiguió Arturo—. Yo estoy por la alegría y por la originalidad. ¡Viva la juerga!

Y las mujeres, adúlando al joven, añadieron:

—¡Viva el vizconde!

Arturo era, en aquel momento, el hombre más dichoso de Francia, y hubiera dado cualquier cosa porque sus amigos le vieran en aquella sociedad, lo cual se salía de lo vulgar.

Comieron, bebieron, gritaron, cantaron, y con las copas de champagne en la mano se pronunciaron muchos brindis a la salud del vizconde de la Roche-Bardiére.

—Esto no se paga con dinero — se decía el original vizconde—. No daría yo este día por un escaño de senador vitalicio. Decididamente tendré que venir a hacer una excursión más detenida en este ambiente que yo no conocía, ni siquiera sospechaba.

Se habló mucho tiempo de aquel festín de Baltasar al champagne en el mundo de la gente de bronce, donde no se había visto jamás una juerga semejante, y se refirió el suceso más de veinte veces en la peluquería de Filémon.

Luis se lo contó por la noche a Flavia, y le dijo:

—Te has perdido la gran ocasión.

—Está bien. ¿Y la Pochita? Tendría que haberla llevado a que se enterase de la vida que hacemos.

—Sí, tienes razón.

En efecto, gracias a las precauciones tomadas por la valedora Flavia, y a fuerza de un cúmulo de mentiras que había sido preciso inventar para salvar las apariencias, la inocente niña,

XIII

UN MAL NEGOCIO

Flavia y María obtuvieron permiso, gracias a Ermelín, para poder permanecer junto a la muerta y más tarde siguieron al cuerpo envuelto en su sudario cuando lo transportaron sobre una camilla al depósito, en donde, acompañadas por el doctor, rezaron unos instante hasta que él las invitó a retirarse.

Entonces subieron con Jacobo al despacho del director, al cual podían dar algunas indicaciones útiles sobre la muerte. Ante todo, Flavia quería evitar el envío del cadáver al anfiteatro, su disección por los alumnos y el sepelio de sus miserables restos confundidos, mezclados con los "despojos de hospital". Preguntó si en ausencia de la hija de la muerta podía ella obtener que a Paulina se le hiciese un entierro como a los muertos reclamados por su familia; y una vez acordada esta autorización, gracias a la intervención de Jacobo, Flavia se retiró con su hermana, agradeciendo ambas al excelente doctor el favor que le debían.

Algunas horas después de estos sucesos, llegaba Lina al hospital vestida con suma riqueza y elegancia irreprochable. La carta de la gran "Can-Can" le había sido entregada en el Havre al anclar allí el "Ciferea", y de acuerdo con el vizconde y acompañada por él, interrumpió su viaje de placer, tomó el primer expreso y llena de remordimientos, así que puso el pie en París, corrió al hospital Tenon.

La intervención de la hija de la difunta regularizaba la autorización concedida a Flavia, correspondiendo a Lina la misión de disponer los funerales.

La querida del vizconde de la Roche-Bardiére quiso hacer a su madre un entierro distinto del de los pobres que la Asistencia pública da a los muertos de que está encargada; el orgullo le imponía, en atención a su amante actual, funerales más dignos, y a tal fin encargó en la administración de Pompas fúnebres un entierro de segunda clase, de los más ricos, de los más suntuosos.

La noticia del regreso de Lina fué conocida en casa de Filémon al mismo tiempo que la del fallecimiento de la bruñidora; la gran "Can-Can" fué quien llevó la primera y luego fué Luis

el menajero de la segunda. Todos los que allí estaban se prometieron asistir al entierro de la madre de Lina, más, seguramente, por curiosidad que por simpatía.

Al día siguiente, pues, tuvo lugar el espectáculo extraño por el contraste que ofrecía, de ver salir del hospital, de esa morada de los enfermos pobres y última etapa de la miseria, una carroza fúnebre muy lujosa arrastrada por cuatro caballos empachados y cargada de coronas y de flores. Causaba triste impresión la vista de aquel heterogéneo cortejo, en que Lina, vestida con un rico traje negro y envuelta en amplio velo de crepón inglés, presidía el duelo a la cabeza de aquella abigarrada turbamulta, en la que Fifi-Tampon y Pelo en Pala se codeaban con el vizconde de la Roche-Bardière y en la que Flavie y Pochilla, tristes y llorosas, vestidas con modesta honestidad, caminaban mezcladas con mujeres que ostentaban teñidas cabelleras y hacían gala de su carácter bullicioso, como Niní, la gran "Can-Can", Irma, Melia y tantas otras.

Todo el mundo siguió al convoy hasta la iglesia, en que el ranso fué cantado con gran pompa por el clero de la parroquia, después al cementerio del Père-Lachaise, en donde Lina había adquirido una concesión por treinta años.

Acabado el entierro, la hija de Paulina Aubert regresó a casa en su enlutado carruaje, acompañada por su amiga Niní Pulois. Arturo se quedó en el cementerio para dar sus instrucciones al marmolista; María y Flavie volvieron a la calle de Euviérges y Luis no quiso separarse de sus amigos porque un entierro de tal fuste requería la tradicional alfara en la taberna más próxima.

Discutiendo estaban acerca del lugar a donde debían ir a solemnizar el acontecimiento, cuando vieron venir al vizconde Arturo, que, saliendo del cementerio, tenía que pasar junto a ellos, que se hallaban en la puerta. Al acercarse al grupo lanzó una mirada a la gran "Can-Can" y a Melia, que profesionalmente, por costumbre, le dirigieron una sonrisa; y entonces a Fifi-Tampon se le ocurrió una idea.

—Oye, tú — dijo, empujando a Filémon con el codo—. Si invitáramos a ese tipo a comer el pagaría el gasto. ¿Qué os parece?

—Chócala, que está bien pensado. Bien nos debe el convite por haber formado todos en el cortejo de su suegra.

Y dicho y hecho. Fifi, más desahogado que los otros, se acercó a Arturo y, sombrero en mano, le dijo, sonriente:

—Perdone usted, príncipe, si abusamos de su bondad; pero

es costumbre después de los entierros el echar un bocadillo a la salud de los que quedan.

El vizconde sonrió, y, pareciéndole original la proposición, la aceptó con entusiasmo.

—Yo como parte en la fiesta con placer — dijo—, pero a condición de que he de ser yo quien los invite a ustedes.

—Ya ves que es el gran tío — dijo Fifi, dirigiéndose al peñuero.

—Bueno — dijo el amante de Lina—. ¿Y a dónde vamos?

—Hablámos de casa de Chopine — respondió Filémon—. Es el sitio más conveniente.

—¿Está lejos?

—A dos pasos de aquí — dijo Fifi-Tampon—. Calle de Basnolet; ahí cerquita.

—Realmente es original — pensaba el vizconde, caminando entre el grupo que lo rodeaba—. ¡Un vizconde de la Roche-Bardière alternando con caballeros y damas de esta categoría!... Creo que no se ha visto en la vida.

Poco después llegaban todos al establecimiento elegido, que estaba a dos pasos de los bulevares exteriores y ostentaba en su fachada este rótulo:

LA CASA DE CHOPINE

coronando una gruesa pintura que representaba a un boricón acariciando una botella medio llena.

Sobre la puerta, un doble mechero de gas iluminaba esta inscripción: "Balle Museta", porque también se ballaba en casa de Chopine.

El establecimiento se componía de una vasta sala en el piso bajo, con su mostrador de zinc, donde se servían las consumiciones, y la cual precedía a la sala de baile. Una puerta lateral daba a un jardín emparrado lleno de mesas y sillas y al fondo del mismo había otro cuerpo del edificio, donde estaban las habitaciones amuebladas y los gabinetes que Chopine alquilaba. En la sala del primer piso, sobre la tienda de bebidas, extendíase una larga mesa reservada para fiestas y banquetes, y a esta habitación, a la cual se subía por una escalera de caracol, que se alzaba junto al mostrador, fué a donde el propietario del establecimiento condujo al cortejo, cuando supo de lo que se trataba.

Aclo seguido, un mozo y una camarera comenzaron a disponer platos y vasos sobre la mesa, bajo la dirección del propio Chopine en persona, porque Fifi-Tampon le había dicho al oído:



CINEMATOGRAFÍA

Aspectos del cine

Las obras de Balzac son apropiadas para la pantalla

El simpático René Navarre se dispone a filmar "Ferragus", cuyo argumento, escrito por Arthur Bernède, se basa en una novela de Balzac. El realizador de la película será Gaston Ravel y compartirán con Navarre la interpretación Elmire Vauthier y Stewart Rome.

Jean Pstein acaba de terminar "La posada roja", otra película balzaciana, cuyo principal intérprete es León Mathot, un apasionado lector del autor de "La comedia humana".

Balzac está de moda en el mundo del arte mudo. Los "metteurs" se han dado al fin cuenta de que es un autor sobremediano "fotogénico", no sólo por el hondo interés dramático y psicológico de sus fábulas, sino también por su marcado "sabor de época".

Una de las primeras obras del formidable novelista que se llevaron a la pantalla fue "Eugenia Grandet". La crítica francesa, sin dejar de reconocer lo artístico de su actuación en dicho film, le puso a Rodolfo Valentino ciertos reparos como intérprete "exacto" de la concepción balzaciana. Sus elo-

gios más calurosos fueron para Alice Terry, que encarnó el papel de la protagonista.

Con el título de "La llama eterna" se cinematizó después "La duquesa de Langeais", en la que los principales papeles estuvieron a cargo de Norma Talmadge y Conway Tearle. Esta película obtuvo un éxito muy lisonjero, sobre todo como reconstitución de la corte de Luis XVIII.

Otra de las obras de Balzac adaptadas al cine es la emocionante narración "El coronel Chabert". El papel de este personaje —uno de los más enérgicamente delineados por Balzac— lo encarnó Le Bargy. El insigne actor interpretó bastante bien el espíritu —recio y delicado a la vez— del desgraciado militar, pero los entendidos en equitación le encontraron harto deficiente como jinete, lo cual era un grave defecto tratándose de un coronel de caballería.

Hasta ahora la novela de Balzac llevada a la pantalla con más acierto y con más éxito ha sido "El padre Goriot", film realizado por Baroncelli. Aparte de lo óptimo de la interpretación—un modelo de comprensión y de fidelidad artísticas—cautiva en él

lo bien entendido y sentido del "ambiente", elemento de tan capital importancia en la novela del eximio novelador francés, conjunto completísimo de nimios detalles, de sutiles matices, de "adjetividades sustantivas".

ASPIRANTES

La Escuela Nacional de Arte Cinematográfico, calle San Pablo, 10, 3.º (Barcelona), es la única que puede ofrecer a sus licenciados un título valedero para todo el mundo a buenas condiciones.

EDICION DE PELICULAS

Noticias y comentarios

M. de Plessy ha terminado una interesante adaptación cinematográfica de "La garçonne", la famosa y discutida novela de Victor Marguerite.

En la reciente toma de vistas de una de las principales escenas de "El espía", el film basado en la obra de Sardou, se ha utilizado por primera vez en un estudio francés el micrófono, en vez del portavoz, para dar órdenes a los actores.

Martinelli, el Porthos de "Los tres mosqueteros" y "Veinte años después", el delicioso actor cómico, ha filmado recientemente

PROGRAMA VERDAGUER

PRESENTARÁ PRÓXIMAMENTE

LA PITONISA

Alta comedia interpretada por los populares artistas

Italia Almirante Manzini - Lido Manetti
Alberto Collo - Orestes Bilancia

te, para Henri Diamant-Berger, una película titulada "Por costumbre", cuyo argumento ha sido escrito por André Rivière y Abel Tarrido.

Los establecimientos Gaumont están reeditando "El tesoro de Arna", el film sueco de la Svenska, que obtuvo tan ruidoso éxito hace algunos años.

Pérez y Sábat

ARTICULOS FOTOGRAFICOS
Y CINEMATOGRAFICOS

FONTANELLA, 18 - Tel. 356 A

¡A MELILLA!

Orden de incorporación

Recordamos de nuestro estimado colega "El Noliciero Universal" las siguientes líneas:

"Se ha ordenado que se incorporen con toda urgencia a sus unidades respectivas en el territorio de Melilla cuantos jefes, oficiales y tropa pertenecientes a ellas y a los cuerpos expedicionarios se encuentren disfrutando permiso en esta región, a excepción de los que tienen por origen enfermedades graves de familia debidamente comprobadas."

¡Un poco de consideración!

Estando el tren en marcha es un colmo de brutalidad querer obligar a un pasajero a apearse. Esto es sencillamente invitarle a ir a parar bajo las ruedas del convoy.

Si el pasajero ha subido indebidamente a uno de los coches, tiempo habrá para aplicarle las debidas sanciones. Lo que no puede hacerse es ponerle en el caso de abandonar este mundo.

José Tomás Ruedas, habitante en la calle de San Benito, número 7, 4.º, llegó al andén de la estación de Sarriá instantes antes de partir el tren y pudo subir a uno de los coches en el momento en que el empleado estaba cerrando la puerta. Estando ésta entrecerrada partió el convoy, y el empleado trató de obligar al pasajero a arrojarlo del tren. Opúsose el pasajero a ello, como haría cualquiera, aun pagando póliza de seguro sobre la vida.

Esto dió lugar a una agria cuestión, en la que intervino el público, poniéndose, como era natural, de parte del atropellado.

En vista del cariz que tomaba la polémica, el tren siguió su marcha, llevando al pasajero en él, siendo el hecho comentado y no en términos muy favorables para la Compañía.

Sucesos parecidos ocurren con frecuencia, y llegada es la hora de que la Compañía de los Ferrocarriles de Cataluña haga ver a sus empleados la necesidad de tratar al público con un poco de consideración.

Beneficios y ventajas de la cooperación de consumo

Aunque parezca cosa conocida para muchos el fin que la cooperación persigue y, por lo tanto, las ventajas o beneficios que de la misma pueden obtenerse, tenemos la convicción de que no es así, que es para la generalidad cosa desconocida, cuando menos la realidad así nos lo demuestra; y es que sólo se tiene una idea, desde luego buena y de simpatía, para la cooperación y es por esto que por formar criterio o concepto de que la cooperación es buena, que es una institución económica simpática, ya no se llega a más y se desconoce en lo esencial cuáles son los beneficios y ventajas que cabe obtener y que no son aprovechados, porque, al ignorar la importancia y facilidad de obtener dichos beneficios, no se organizan Cooperativas de consumo bastantes a responder a las necesidades de los tiempos o bien a ingresar en las ya constituidas.

Por las razones dichas creemos ha de interesar sean conocidas, así como propagadas, las características principales, que se convierten en grandes beneficios.

En el orden puramente personal cabe enumerar como principales beneficios los siguientes:

Primero. La trilogía, que consiste en obtener los artículos para la vida en el mejor peso o medida, precio y calidad.

Mucho podríamos decir del beneficio que representa dicha trilogía; mayor peso o mejor medida en la compra equivale a comer más, a tener más abundancia, o bien a que con una unidad menor se tenga lo suficiente; el mejor precio, que se acrecienta el salario, dar más valor a la peseta, que siendo de la Cooperativa tiene más duración; y la calidad, esto es lo más importante por escaparse el cooperador de las trampas, mezclas, cuando no de la sofisticación de los géneros, origen de las múltiples enfermedades, que muchas veces se ignora el origen o causa.

Segundo. Se practica y fomenta el ahorro, mediante la imposición de cuotas, creándose un fondo individual que sirve para los casos de extrema necesidad.

Tercero. La reciprocidad de un verdadero compañerismo, practicado con las mejores normas de fraternidad universal, dentro de los principios cooperatistas, donde se reciben las mejores pruebas de la familiar convivencia de los buenos camaradas.

Cuarto. El mutualismo, que se practica también en los diversos aspectos y variedad de casos, tanto en la enfermedad, invalidez, así como en la vejez, creándose instituciones que, dentro de la Cooperativa, adquieren gran importancia.

Quinto. En cultura se hace y obtiene bastante; pero es más importante la especialización de los individuos que administran, que a veces, de analfabetos, llegan a ser buenos elementos en las prácticas mercantiles y en la administración, y así vamos en una sola Cooperativa como El Reloj que tres de sus miembros son administradores de importantes entidades de esta ciudad por su especialización y conocimientos adquiridos en la Cooperativa indicada.

Sexto. En términos generales, el individuo en una Cooperativa se instruye en las prácticas a que da lugar la distribución de los artículos; además, obtiene una preparación de capacidad para la sociedad a que aspira en sus deseos de emancipación.

Algunos otros beneficios podríamos indicar, pero no tienen ya la importancia, ni son tan directos como los mencionados. Los hay todavía como el de que la Cooperativa aparta al obrero del juego, de la taberna y otros vicios, lo que no dejan de ser ventajas muy estimables.

A pesar de que sean beneficios los enumerados, que aprovechan inmediata y directamente al cooperador, no podemos menos de reconocer que aprovechan a la colectividad, aunque más directamente a ésta, o sea al pueblo en su total, los siguientes:

Primero. Se fomenta una idealidad que, a nombre de cooperatismo, constituye una escuela de economía social que, si bien es de transformación de la sociedad, es de paz y de justicia.

Segundo. Es creadora de propiedad y aumenta la riqueza colectiva, sin violencias ni trastornos, dentro del actual estado de derecho en que descansa la propiedad de las cosas.

Tercero. Ejerce la función reguladora y con ello extiende los beneficios a los no cooperadores, función reguladora que no invade el justiprecio de las cosas, matando sólo el abuso de la especulación.

Cuarto. Tiende a la organización del consumo o distribución, sin intermediarios, con el fin de lograr la estabilidad del coste de la vida, sin recurrir al aumento del salario; más bien se encamina a la supresión del mismo.

Quinto. Contribuye a la educación del proletariado, capacitándole y preparándole para la transformación que persigue en las luchas económicas.

Sexto. Por ser una organización completa que se extiende por el Universo y constituir una fuerza que labora constantemente por el bien de la especie humana.

Tales son los doce puntos principales que estimamos como beneficios que produce la cooperación de consumo y, seguramente, habrá de llamar la atención que nada se diga en ellos del reparto de beneficios o, mejor dicho, exceso de percepción, que las Cooperativas individualistas reparten en sus balances, y es que esto, en buena doctrina cooperatista, no puede ser, constituye un contrasentido, y así lo van comprendiendo las Cooperativas catalanas, que dicho exceso de percepción lo destinan, en su mayoría, a fondo de reserva, mutualismo, invalidez, pases de trabajo y otras obras por el estilo; y es por esto que no debe tenerse por beneficio lo que fué la característica de la cooperación individualista, compartida por todos los hombres de ideales progresivos.

Por todos los beneficios resultantes de los doce puntos indicados es que estimamos la cooperación de consumo la mejor organización económica, donde ni un solo obrero, tanto de blusa como de chaqueta, debería dejar de formar parte, beneficios que, como hemos dicho, no son sólo para los cooperadores, sino que también se extienden a las demás clases sociales, en uno u otro sentido.

Y si esto puede obtenerse por medio de la cooperación de consumo, vean los obreros, vean las víctimas del salario que no podría hacerse con la cooperación de producción y de otras clases.

ELADIO GARCÍA.

GACETILLA

En representación del Ayuntamiento y de la Feria de Muestras de Barcelona llegaron a San Sebastián los señores Tusell, concejal y miembro del Comité de la Feria de Muestras, y Puigdoménech, de la oficina de ceremonial, con el objeto de inaugurar el stand que la Feria de Barcelona ha instalado en la de San Sebastián.

Una representación del Ayuntamiento de la capital donostiarra fué a recibirlos a la estación.

El acto de la inauguración del stand de Barcelona tuvo una gran importancia. El señor Tusell habló en nombre del Ayuntamiento de Barcelona y de nuestra Feria, con testándole el señor Elorza, presidente de la Diputación, y el señor Segarra en nombre del Ayuntamiento. Al acto concurren las autoridades y los representantes de las Sociedades económicas de San Sebastián, relanando mucho entusiasmo y haciéndose muchos augurios por la prosperidad de ambas Ferias.

FREIXENET, el millor xampany.

La Alcaldía nos ruega hagamos público que, a partir del día 13 de agosto próximo, deben proveerse de patentes todos los coleccioneros que reparten el vino de su cosecha a los clientes en el término municipal de Barcelona y todos los que se dediquen a la venta ambulante de vino.

El próximo domingo, a las diez de la mañana, en su local social (Aurora, 11 bis), celebrará asamblea general la Federación provincial de Cooperativas de Barcelona para tratar de los puntos del orden del día que quedaron pendientes de discusión en la asamblea del día 8 del actual.

En la Escuela de Ingenieros Industriales se han recibido los títulos de ingeniero industrial a favor de los siguientes señores:

Don Jaime Deulofeu Arquer, don Fernando Martínez de Velasco-Cavanna, don José Mastres Zamora, don Francisco Fernández Martín, don Eugenio Miquel Feliu, don José Brugués Igual, don José María Costilla Priall, don Narciso Pascal Olives, don Juan Antonio Olóriz Vera, don Joaquín Olier Valls, don Francisco Javier Mosso Petit, don Ramiro Canivell Morouenda, don Andrés Montaner Serra, don Marie Comas Montane, don Antonio Anet Godó, don Antonio Golpechea Berredo, don Joaquín Marqués Bonasser, don Ramón Montañá de Roca, don José María Grau Cuadrada, don Vicente Mercadal Monzón y don Manuel Escudé Molist.

— Pídanse medias botellas agua Vichy Catalán en hoteles y restaurants.

El domingo, a las once de la mañana, tendrá lugar la asamblea de delegados de la Unión de Rabassaires en el lugar de costumbrs (Marqués del Duero, 88, principal).

En los exámenes celebrados en la Academia Cois han obtenido el título de tenedor de libros con notas meritorias:

Señoritas Teresa Torres Bistuer, Teresa Alcoverro Ligé, Avelina Ferris Barral, Lu-

sa Bellafont Servilja, Encarnación Badals Baucells, Rosita Viñals Salellas, Angela Martí Trias, Pepita Saus Soler y Dolores Terrats Sanllehi, don José Cárdeno Domínguez, don Florencio Laya Marín, don Enrique Ferré Maurell, don Enrique Jové Guardiola, don Pelegrín Martí Baquiol, don Jerónimo Recasens Llobet, don José Tuldrá Bouet, don Salvador Baltasar Alsina, don José Malmayo Marco, don Antonio Moncusí Solé, don Joaquín Rovira Tones, don Rafael Font Balmaña, don José Mas Rabella, don Salvador Ortiz García, don Carlos Sugrañes Vives, don Eduardo Lorenzo Prades, don José Hernández Ruiz, don Ramón Sabaté Ballardá, don Juan J. Igual Agullar, don Jorge Llorens Fortuny, don José Balcells Carbonell, don Pedro Arbell Miró, don Francisco Moly Riqué, don Angel Collat Cantí, don Federico Puerto Puerto, don Manuel Cuesta Noguera, don Emilio Fuster Ilgorria, don Luis García Blázquez, don José Blanchart Buset, don Emilio Fábregues Casas, don Juan Masmillá Moliné, don Enrique Ventura Boyer, don Ramón Soler Guillermo, don José Lorens Fortuny, don Miguel Giralt Gasanovas, don Juan Fonollosa Pi, don Alejandro Jiménez Llobet, don Domingo Sabaté Besuli, don Luis Respall Juanola, don José Serra Cortiella, don José Marugán Benedí, don Armando Echa goyen Toy, don Francisco Cardús Banohs, don Salvador Pujol Abante, don Juan Ribas Casamitjana, don Florencio Agulló Campaña, don Jaime Ferrer Casals, don Joaquín Garuz Revilla, don José Gallifa López, don Oscar Vallvé Monfort, don Salvador Abril Balué, don Alberto Fargas Arazuri, don Genzalo Jerez Juliá, don Rafael Corominas Col, don Antonio Novell Sabaté, don Emilio Forjas Gargallo, don Domingo Conehelo Gorro, don Emilio Pérez Robles, don José Izquierdo Miralles, don Francisco Sierra Sancho, don Jesús Castell Ridaura, don José Masp Mateu, don Angel Iglesias Tubert, don Manuel Vallvé Gómez, don Manuel Gazulla Conesa, don Jaime Mas Roca, don Juan Salvat Coral, don José Roda Puig, don Eugenio Diego Salcedo, don Ramiro Enseñat Escullies, don Francisco Orlin Font, don Lorenzo Palomer Pujol, don Marcelino Avila Díaz y don Alvaro de Castellarnau Miguel.

PATI-BLAU

Bar - Horchateria

Hoy, a las 7, tarde APERTURA. — Pelayo, núm. 1 y Ronda Universidad, 2.
NUEVO EN BARCELONA

— Fué detenido en el paseo Nacional Miguel Roig Carrasco, de 24 años, sin domicilio, quien momentos antes se había apoderado de 20 pesetas del cajón de un puesto de refrescos sito en dicho paseo.

El automóvil número 6.663, propiedad del doctor Taxonera, atropelló en la calle de Menéndez Pelayo a la niña de diez años Esperanza Ballester Torrents, causándole leves contusiones.

El guardia urbano Angel Carles detuvo en la calle de Tantarantana, a las 12, a Amalia Buñil, a Josefa Nava, de 19 años, a quien la primera acusa de haberle robado unas alhajas.

Denunciada y denunciante han pasado a la Delegación de policía del distrito de la Audiencia para aclarar el hecho.

En el Dispensario de la calle de Sepúlveda fué auxiliado Fernando Pons Vidalot, de 50 años, que al ser atropellado por un auto en la Rambla de Cataluña, frente al Banco Vitalicio, resultó con erosiones de pronóstico reservado en distintas partes del cuerpo.

Fuó auxiliado en la Casa de Socorro de la calle de Barará el dueño de un taller de la calle de la Aurora, 17, llamado Juan Pons, de 44 años, casado, habitante en la calle del Arco de San Pablo, 2.

Presentaba una contusión de pronóstico leve en la cabeza, causada por haberle dado un golpe en la puerta del taller un joven llamado Jesús Catalán Bou, a quien el agredido prohibió la entrada.

— La LYSINE es el más energético, inofensivo y económico de los desinfectantes para uso personal, doméstico o colectivo. — Laboratorio calle Diputación, 251 (entre Balnes y Rambla).

Ayer tarde, en la calle de la Princesa, esquina a la de Corretger, la tartana número 3.508, propiedad de Juan Bertrán, atropelló a Enrique Echizo, de 19 años, causándole heridas de pronóstico reservado en diversas partes del cuerpo, de las que fué auxiliado en el Dispensario de las Casas Consistoriales.

Asistieron en el Dispensario de la calle del Rosal a José Gázquez Gutiérrez, de 44 años, domiciliado en la calle del Arco de San Pablo, 41, quien trabajando en la descarga de un vapor en el muelle del Rebaix, se causó heridas de pronóstico reservado en el pie derecho.

Pasó después a su domicilio.

Fuó auxiliado en el Dispensario del Taulat Manuel Rispe Cirera, de 22 años, soltero, jornalero, habitante en la calle del Mediodía, quien presentaba una dislocación, de pronóstico reservado, en la muñeca, con probable fractura del radio del antebrazo izquierdo, causada trabajando en la estación del Bogatell.

Pasó a su domicilio.

El rey del aroma; café "LA GARZA"

Un guardia de seguridad, recorriendo su demarcación, vió una cesta que le llamó la atención en los jardines del Salón de San Juan.

Examinada la cesta, contenía el cadáver de un niño.

Se dió parte al Juzgado de guardia y a la Jefatura superior de policía, resultando hasta ahora infructuosas las pesquisas realizadas en averiguación del autor o autores del hecho.

En el Ateneo Nacionalista del distrito octavo (Graça), dió don Luis Nicolau d'Oliver una conferencia con motivo de la inauguración de la entidad.

El señor Nicolau habló de la necesidad de catalanizar al pueblo como condición precisa de toda acción decisiva, hasta el punto de considerar inasequible la eco-

ANUNCIOS

Si quiere vender, comprar o traspasar algún establecimiento, tienda o comercio. Dirigirse, a partir del primero de Agosto, a la Casa Martín.
 Seriedad y rapidez
BAJADA CERVANTES, 7 y GIGANTES, 2

BLENNORRAGIA

Con el "Militol" se desinfectan á fondo las mucosas de las vías urinarias, se suprimen los dolores blennorrágicos. Su efecto es igualmente rápido y definitivo en los casos de

Blennorragia crónica
Cystitis, Prostatitis

La inflamación de la vejiga se evita con "Militol" que aseptiza la orina, favorece las micciones y desinfecta la prostata.

MILITOL
 mata los microbios urinarios.

Depositario general. DALMAU OLIVERAS. Paseo Industria-14-Barcelona

Debilidad sexual Treinta años de éxito de la renombrada **Pomada Fortificante de Rodríguez de los Ríos**. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción, constituyendo verdadera coraza contra todas las enfermedades contagiosas, por cuyo motivo debe ser empleada también por personas que gocen de buena salud. 10 pesetas bote, en todas las principales farmacias y droguerías de España. Por mayor: **E. Durán, S. en C.** Tetuán, 9 y 11. MADRID En Barcelona: Vda. S. Alsina a Pasaje del Crédito número 4.

AVISOS

Cansancio

curación radical del cansancio, ahogo, asma y sus causas. Consulta médica. - Pelayo, 7. 1.º de 12 y 112 a 1 y 112. Fiestas de 12 a 1.

La regla suspendida

respárase conseguida con píldoras "DULAS" DE PROTOCARBONATO HIERRO. Curan anemia, debilidad. Probar una caja 4'50 pesetas. Seguí, Ramba Flores, 14.

Cédulas

ENTREGA RAPIDA

Pasaportes
Documentos

Matrimoniales

Asuntos militares

Carmen, 15, 1.º - Teléfono 4340 A.

DOCTOR FARRE PIJUAN

Rda. Universidad, 5

Enfermedades de la piel

Matriz, Vías urinarias
Sífilis, Próstata, impotencia, esterilidad, etc., etc.

Nuevo método alemán de tratamiento sin medicamentos ni dolor

Precios económicos

Examen con Rayos X . . . 10 pts
 Análisis de sangre . . . 25 .
 Análisis de orina . . . 5 .
 Salvarsán 606-914 . . . 15 .

Curaciones a precios limitados
 De 11 a 1 y de 3 a 5
 De 6 a 8 económica

Policlínica

Ronda Universidad, 5, pral.
 cerca calle Pelayo

Recadero diario

y directo a Madrid. - Fortuny, 8

NEURASTENIA

IMPOTENCIA

CURA PERFECTA en todas sus formas y edades con el único y acreditado tratamiento exclusivo del

Dr. Gallego
 18, Conde del Asalto, 18

Srta. joven, honrada, trabaja su casa, casaría con caballero respetable Calle Tallers 30, 1.º, señor Badía.

MALES SECRETOS

Venéreo - Sífilis - Piel
 Ramba, Llano Boquería, 6, clínica (entre calles Hospital y San Pablo)
 Consulta de 9 a 12 y de 3 a 4
 Tratamientos especiales para forasteros

Chauffeurs

Enseñanza rápida y económica, doy lecciones día y noche. Práctico y mecánico. - Tantarantana, 2.

Trajes

hechuras desde 25 pts. Sastretería MIR. - Ronda San Antonio, 28.

EMPLIDOS

y colocaciones

CESTERIA
 Faltan aprendices, ganando. San Marcos, 16 (Gracia).

Falta medio oficialista planchadora de nuevo y aprendiz ganando. - Calle Borrall número 121, 1.º 1.º

Chico de 14 a 16 años para recados, que sepa algo escribir y leer, se precisa en la casa Martín. - Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2 de 10 a 12

Faltan aprendices para Litografía. Provenza, 219

Muchacha

Se necesita Plaza Santa Ana, tienda de sombreros para señora.

Necesito aprendices

Calle Coello, 188. Imprenta.

Aprendices

Litógrafos y tipógrafos hacen falta Casa Thomas. - Calle Mallorca, 20

Se necesita

Una aprendiz que no sea menor de 15 años. - Plaza Santa Ana, tienda de sombreros para señora.

Faltan aprendices

Imprenta. Valencia, 209 de 10 a 11

Imprenta falta marcador, calle Puertaferriera, n.º 15

Corredor a comisión

para artículos de cuchillería, se precisa, inútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse a la casa Martín. - Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2, de 10 a 12.

CHICAS

de 18 a 20 años se necesitan para trabajo fácil presentarse de 10 a 12 a Industrias Univers. - Calle Vila Vila, número 81.

Faltan aprendices

ebenistas adelantados. Calle Anibal, 7 y 9 (Pueblo Seco), Cercado.

Corredor de calzado

necesito para entregarle muestrario de zapatillas. - Puerta de Santa Madrona, 10, 3.º, 2.º

APRENDIZ

carpintero, falta. - Calle de Sepúlveda, 89, interior.

SASTRE

Faltan medio oficialista y aprendizas. San Ramón, 23, 4.º, 2.º

TORNERO

para metales, falta. Cruz de Canteros, 48. Latonería.

GINECUR

es el antiséptico que toda mujer debe tener en su tocador para el tocado íntimo. Aniquila los microbios, destruye las mucosas, evita las intervenciones quirúrgicas, cura y evita

METRITIS leucorrea, herpes fibroma, prurito

La mujer que sufre sentirá pronto un bien estar y un alivio sensibles, luego el restablecimiento completo. La caja de 25 paquetes de Ginecur 4 Pesetas. Dalmau Oliveres Barcelona. De venta en todas partes. No higiene íntima sin Ginecur.

Por qué los médicos recomiendan el GINECUR

La higiene íntima ha hecho grandes progresos de unos años a esta parte. La mujer ha comprendido que debe cuidarse íntimamente, como se cuida la boca y las manos; pero resulta que inuy a menudo, a fin de economizar, emplea productos baratos que sin duda alguna son antisépticos, pero de resultados contraproducentes. Estos productos tienen el inconveniente de ser causticos y acaban por irritar las mucosas. Otros no menos conocidos manchan la ropa y los más carecen de efectos micobocidas.

El GINECUR evita todos estos inconvenientes. Además como es un perfecto antiséptico, no puede ser nunca ni caustico ni tóxico.

Su uso cotidiano no irrita nunca. Al contrario, suaviza y cicatriza las mucosas, destruyendo al propio tiempo los microbios.

Evita los maies olores, y esta es una de sus cualidades, demasiado importante, para que deje de llamar la atención a los médicos.

No mancha nunca la ropa. Su disolución en el agua es instantánea. Es completa y no ensucia el tubo de goma.

Toda mujer debe usar el GINECUR. Es un producto científicamente preparado, estimulante, astringente, lenitivo, antiaficio. Su acción bienhechora se hace sentir en todas las enfermedades de la mujer, particularmente en la

- Mefritis
- Salpingitis
- Leucorrea
- Herpes
- Prurito vaginal
- Dolores de vientre
- Consecuencias de embarazos
- Fibroma

Depositorio general en España:
Dalmau Oliveres, 14, P.º de Industria, Barcelona

Falta media oficial para la confección de vestidos, Cazar en biondo, inútil presentarse sin prácticas y referencias. R.: Alta San Pedro, 48, principal.

Barberos Hay colocaciones, Pepet, Ronda, S. Pablo, 5, Bar.

VENTAS

Urge traspasar

Lampistería bien situada por 800 duros, alq. 16 en la Barriada La Salud, con gran patio, por veinte ds. alquiler 17, es ganga.

Piso en San Martín, casa nueva, 4 dormitorios por 80 ds. poco al. por 500 duros, céntrica, poco alquiler, es ganga.

Muchas más sin anunciar

Lean nuestras pizarras

Nadie puede competir con GUAL - Cera, 51, esquina Ronda

Sucursal: Rbla. Flores, 13

Teléfonos 699-A y 3615-A

No se cobra adelantado

Vendo trajes drill

delados de cuenta, a 18 pesetas. Trajes de niño a 9 pesetas.

Pantalones patén a 3 pesetas. Conde Asalto, 10, entresuelo, 2.º Sastre.

Vendo solar 16,000 palmos al precio de ganga, a 110 ptas. en el sitio más sano de Horta rodeado de grandes torres, hay pinar y árboles frutales, trato direct o. P. San Juan, 4, Portería.

Automóviles

diferentes marcas, recién ajustados, se venden baratísimos. - Escribir DILUVIO, 48.

Bicicleta vendo. - Provenza, n.º 510, portería, junto a Claris. 3

Grandes almacenes propios para o a quier industria, fabricación, etc. 600 ptas. mensuales. Córcoga, 267, 2.º, 2.º - De 3 a 4 y de 7 a 8.

David vendo o cambio por moto. - Ronda San Antonio, 26, Sastoría.

Máquina de escribir muy barata. - Urgel, 62, entresuelo

Vendo tienda Comestibles, Carretera Sans, por 350 pesetas. Razón: Calle de Sans número 20, principal, 1.º

Cinco torrecitas en San Andrés, acabadas de construir y alquiladas por 14.000 duros. Calle Córcoga, número 267, 2.º, 2.º De tres a cuatro y de siete a ocho.

Ocasión - Ganga

Cafeteros, bares sociedades recreativas. - Vendo 100 sillas Viena casi nuevas, 60 sillas paja o mimbre usadas 4 otomanas, un filtro café y otros útiles, muy barato, por sobran, Conde del Asalto, 6, café. - De 8 a 10 mañana y de 3 a 5.

VENDO zapatería céntrica con vivienda espléndida, alquiler 60 pesetas. Razón: Pelayo, 16, portería.

3,000 S. Casa con piso en S. A. Terrenos parada tranvía de Horta en S. M. a ptas. 150. - Razón: Clot, 79, 1.º, 1.º De 3 a 5.

VENDO traves usados buen uso, a precios baratísimos. San Pablo, 126, pri. 1.º

TRASPASO dos kioscos, dos pisos, tres tiendas, facilitamos habitaciones, locales y faltan sirvientes y buena cocinera. Riera Baja, 10, b.

ESTABLECIMIENTOS Y TIENDAS

de todas clases y precios disponibles

Borrell, 47, praf. Creixell

BAR-CAFE por retirarse, a plazos. MESAS mercado, varias, desde 50 duros.

LECHERIAS a precio regalo. TABERNAS, varias, desde 200 ds. TDAS. comestibles, desde 150 ds.

DROGUERIAS, varias, a prueba. PISITO amueblado uno por 200 ds. CARBONERIAS a precio regalo.

MERENDEROS en Montjuich y Las Planas.

BODEGAS, varias, por 300 duros. POLLERIA una 600 ds., gacga.

ZAPATERIA a prueba por retirarse. CARNICERIAS algunas disponibles. Otros sin anunciar, todos con vivienda. Borrell, 47, principal. De 10 a 1 y de 3 a 8.

AUTO, vendo; tarifa pequeña, con o sin patente, barato. - Consejo de Clento, número 170.

VENDO seis sillas rejilla y mesa. Calle de San Jacinto, número 1, 3.º, esquina Carders.

JACAS NAVARRAS. Ha llegado un vagón. - Calle de Villarroi, 123. Salvador Barber.

TABERNA

Se desea comprar. - Dirigirse a la «Casa Martín», Bajada de Cervantes, 7, y Gigantes, 2, despacho.

Bar Lechería vendo. Razón: Tallers, 6 y 8, 1.º Sastre.

Solares a 3 pesetas en ensanche de Gavá inmediatos al pueblo y a la estación en la misma carretera. Al contado y a plazos, desde 700 pesetas o sea 14 mensualidades o pesetas 50 semanales amortizadas en cuatro años. Contratación: Paseo de Gracia, 129, 1.º, 1.º de 12 a 1 y de 7 a 8.



Tapices pintados

La casa más importante de España especialidad en tapices religiosos. Exposición continua de cuadros al óleo, grabados, oleografías, etc. fabricación de marcos y molduras no comprar sin visitar esta casa.

F. Montañón, Botera, 4, final de la Puerta Ferrisa

Bicicletas Precio increíble. Aragón, 229.

Gramofón vendo por 100 pesetas

Regalo 10 piezas y una caja de agujas; verlo y oírlo es con prario. Tallers 16

GANGA Jaca de clase pequeña con aparatos y carrito plano. Coll Blanch, 17 y 19, 1.º, 3.º (Hospital).

SOLARES a plazos, de 30 a 40 céntimos palmo, y una granja propia para vaqueros. Razón: Calle Mas, 89, Taberna, de 3 a 7, antes a Cal Manca, Torrasa. Coll Blanch, tranvía número 25.

Se necesita

un medio oficial sastro para San Feliu de Codinas. Razón: Villarroi, 30, cerca plaza mercado de Hostafranchs.

SASTRE: Faltan oficiales. Calle de Aribau, 63, tienda.

FALTA un aprendiz conitero. Cruz Cuiberta, 116 (Hostafranchs).

BARBEROS: Colocaciones y barberías en venta, dentro y fuera. Fajol, San Pablo, 42.

PARAGUAS Aprendizaje adelantado, se necesita. Calle de Escudillers, 30, 1.º

MODISTA Necesita aprendizas enseñándolas, suando. Consejo Clento, 269, 3.º

CHICO para recados, falta. Farmacia. - Calle de Coello, 240.

APRENDIZ falta, 10 pesetas semana. Pasaje de la Paz, 10, interior.

PLANCHADORA Bona oficiala, falta. - Carrer del Arc de Sant Agustí, 7.

SASTRE: Casa seria, faltan aprendizas. Asalto, 46, 4.º, 2.º

FALTA un ebanista para hacer cómodas. Calle de Peracamps, 6, 1.º

FALTA oficiala planchadora. - Calle de Sitjes, número 3, tienda.

Corredor de vinos para pisos muy práctico, 125 pesetas semanales. Montaña, número 95 bis (Clot).

SASTRE Faltan aprendizas. - Calle de Urgel, número 76, 3.º, 2.º

FALTA mujer para forrar y hacer ojales. Calle del Este, 13, 3.º, 2.º

Sastre Faltan buenas oficiales. - Calle Carmen, núm. 69, 2.º, 1.º

Maquinista calzado Se necesitan para cazado señora de lujo. - Virgen de Gracia, n.º 18.

Sastre Es necesita oficial, no presentar-se que no sá-piga trabajar en peças de falda. - Hospital, 47, 1.º

Por cesar en el negocio
vendo carro y caballo. Razón: Calle
Saiva, 12, tienda; de 3 a 4.

Zapatería y alpargatería
se tra-pasa con generoso. Razón:
Mayor 59, Hospitalet.

COMPRAS

CARBONERIA

Se desea comprar. — Dirigirse a la
«Casa Martín». Bajada de Cervan-
tes, 7, y Gigantes, 2, despacho.

Tienda comestibles Se desea com-
prar. Dirigirse a
la casa Martín. — Bajada Cervan-
tes, núm. 7 y Gigantes, 2.

ALQUILERES

CEDO DOS MAGNIFICAS

habitaciones lujosamente amue-
bladas, con o sin pensión, en sitio
cómodo y fresco. R.ª Santaló, 89
torre tesguina Parroco Ubach, S. G

Ma'atzem per a Hogar
200 pesetas mensuales. Cocó, ade-
más, quatre cups. Wal-Ras, 197.

SE ALQUILA
parte de un gran local, con mucha
luz, para una industria. Razón:
Peracamps, 8, tienda.

SE DESEAN
dos jóvenes a todo estar. — Calle
de San Vicente, 33, 2.ª, 2.ª

Grandes locales

con fuerza eléctrica para alquilar
en la calle Tapias, 10.

Casa particular desea caballero
solo a dormir bonita habi-
tación e balcón S. Paolo, 74, 5.ª, 2.ª

Alquilo do- habitaciones a dor-
mir a caballero de refe-
rencias una 50 pts. y otra 45 me-
casa nueva. Viladomat, 57, 2.ª, 2.ª

CEDO habitación para dormir. —
Hospital, 122, 5.ª, 2.ª

Diputación, 75, entl.
Habitación para caballero.

Unión, 28, entlo., 2.ª
Habitaciones para dormir caballero.

Hay una habitación

o despacho por alquilar. Ronda
San Antonio, 35, principal, 2.ª

CEDO habitación a cab.ª o Sra.,
solo dormir, con buenos informes.
Calle Borrell, 57, 1.ª, 1.ª

Se desea un Caballero a dor-
mir a todo estar. —
Poniente, 2, entresuelo 1.ª

Económica habitación p.
matrimonio
amueblada d. c. r. Puerta Santa
Madrona, 6, 01.ª bajo, (J. Paralelo

HUESPEDES

PENSION ECONOMICA
Abonos semanales a 17 pesetas.
Toda pensión 22

Tapinería, 33. — Bar Garrido.
SE DESEAN 1 ó 2 jóvenes a todo
estar, precio módico. — Calle de
San Ramón, 6, principal.

Vda. desea huésp. o cede habit. indep.
R.ª Tallers, 30, 1.ª Sr. Badia.

CASA PARTICULAR
desea uno o dos caballeros solo
a comer. — Ancha, 12, 2.ª

CASA PARTICULAR
desea caballero a todo estar. Calle
de Poniente, 20, 2.ª, 2.ª

CASA PARTICULAR desea joven
obrero a todo estar, trato fami-
liar. — Còdola, 27, 1.ª, 2.ª

PARA dos amigos, hermanos o pa-
dre e hijo, cede habitación balcón
calle a pensión completa economi-
ca. Ronda San Antonio, 1, 2.ª

CASA FAMILIAR
se desean huéspedes a todo estar.
Calle de Liadó, 6, 2.ª, 1.ª

SE DESEAN
dos caballeros para todo estar.
Calle de Salvadors, 5, 1.ª, 4.ª

Se desean huéspedes a todo
estar, pensión eco-
nómica. — P. Bernardino, 6, 1.ª, 4.ª

PENSION ECONOMICA
Abonos semanales a 17 pesetas.
Toda pensión 22

Olmo, 5. — Bar S. Garrido.

JOVEN
a todo estar, seis duros semana.
Ferlandina, 23, 1.ª, 2.ª

SE DESEA
caballero a todo estar. — Calle de
Carretas, número 75, 2.ª, 1.ª

PÉRDIDAS

Martes, día 24

Entre Nambias, Peñayo y Ronda
San Antonio, se perdió el martes
por la noche, un siflier de carbata,
con un brillante y una perla. Por
ser un recuerdo de interés, se su-
plica su devolución a Muntaner,
número 8, 4.ª, 1.ª

GRATIFICARE
devolución documentos y retratos
perdo décimo valor y cartera, de
Casa Antúnez (Barcelona). Calle
de Roig, 1 bis, principal, 1.ª

PERRA JOVEN
color canela, orejas y rabo corta-
dos, se gratificará. — Calle del
Olmo, 15, taberna.

EXTRAVIADO
perro lobo, griscaró. — Calle de
Plasaders, 30, 3.ª, 1.ª

SIRVIENTES

SIRVIENTA joven para matrimonio.
Saldrá todas las fiestas. Ronda de
San Antonio, 73, 2.ª, 2.ª. Presen-
tarse por las tardes.

SANTO DE HOY. — Santos Pantaleón, Mauro y Aurelio y santas Juliana y Semproniána y Julia
Luna llena a las 10:53 de la mañana, en Acuario

Sale el Sol a las 4:40 mañana. — Se pone a las 7:14 tarde. — Sale la Luna a las 6:45 tarde. — Se pone a las 4:12 mañana.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Llegada

Madrid, 26

A las once de la mañana ha llegado el rey
en el sud-expreso acompañado del duque de
Miranda, el señor Carsaga y el embajador
de España en París, señor Quiñones de León.
Se ha trasladado seguidamente a Palacio.

LA SANCION REGIA

Madrid, 26

Las Mesas de ambas Cámaras han estado,
a las doce y media, en Palacio, presididas
por sus respectivos presidentes, conde de
Romones y señor Alvarez (don Melquiades),
para someter a la sanción regia las
leyes últimamente votadas.

Ha actuado de notario el ministro de Gra-
cia y Justicia.

Las Mesas de las Cámaras se han diri-
gido a Palacio formando las acostumbradas
comitivas.

Las leyes sancionadas son las siguientes:
Las sometidas a la sanción por la Mesa
del Senado:

Autorización arancelaria.
Crédito al ministerio de Estado con desti-
no a la repatriación de emigrantes.

Exención de derechos al marqués de Gon-
zález Tablas.

Pensión para la viuda del ex gobernador
señor González Regueral.

Créditos extraordinarios para distintos de-
partamentos.

Reglas de prelación para la construcción
de carreteras.

Aplicación a los territorios del Sahara la
autorización concedida por el artículo 15 de
la ley de presupuestos.

Prescripción de valores españoles tenidos
por extranjeros.

Beneficios a los padres de funcionarios
pobres de los cuerpos de vigilancia y se-
guridad.

La Mesa del Congreso ha puesto a la san-
ción regia como única ley la relativa a la
tenencia ilegítima de armas cortas.

EL PROBLEMA DE TANGER

Madrid, 26

Esta mañana han llegado de París el du-
que de Vista-Hermosa y demás delegados
peritos que han asistido a la conferencia
de Londres sobre Tánger.

Han dado cuenta al ministro de Estado
del desarrollo de las negociaciones.

El presidente del Consejo

Madrid, 26

El jefe del Gobierno, después de haber
estado en la estación esperando al rey, ha
marchado a la presidencia, donde ha reci-
bido, entre otras visitas, la del ministro de
la Gobernación y la de don Melquiades Al-
varez.

A medio día el marqués de Alhuocemas ha
recibido a los periodistas y les ha manifes-
tado que la visita del presidente del Con-
greso había tenido por objeto despedirse,
pues esta misma tarde sale para Gijón. Des-
de allí ira a Mondariz y una vez tomadas
aquellas aguas regresará a Gijón. En sep-
tiembre marchará al extranjero.

Para la tarde — ha añadido el presidente —
me ha anunciado su visita el presidente del
Senado, conde de Romanones, con objeto de
despedirse, pues esta noche sale para Hen-
daya.

Ha anunciado el presidente que el sábado
se celebrará Consejo de ministros, a las
cinco y media de la tarde.

Ya veo — ha añadido — que algunos
periódicos recogen toda clase de rumores y

fantasías a propósito de este Consejo. Y nada ocurre. No tenemos por qué ocuparnos de esas cosas que se lanzan por ahí.

—¿Ni de Marruecos?

—De Marruecos es natural que hablemos, pero es muy posible que no podemos hacerlo con toda atención porque el ministro de Estado encargó al alto comisario una Memoria y no sabemos si llegará a tiempo para el Consejo del sábado.

De manera que tal vez este interesante asunto quede también para próximas reuniones.

EL COMERCIO HISPANO YANQUI

Madrid, 26

Hoy ha llegado, procedente de San Sebastián, el embajador de los Estados Unidos, conferenciando a medio día extensamente con el ministro de Estado, sobre las negociaciones comerciales.

Pich a Alhucemas

Madrid, 26.

El presidente del Consejo ha facilitado el siguiente telegrama:

"Barcelona.—A presidente Consejo ministros.—Acordado por Junta directiva solicitar del Gobierno fije año 1926 fecha celebración gran Exposición que Barcelona prepara y que desea llevar a cabo aprovechando momento de paz mundial y confiada en que ella será nexo de amor entre regiones españolas y poderoso propulsor trabajo nacional, con el objeto de que dé estado oficial a tal acuerdo y tratar de organizar solemnemente fiesta con motivo colocación primera piedra Palacio Nacional, obra cumbre del certamen, propóngome salir mañana noche para Madrid, rogándole me telegrafe si podrá recibirme jueves para darle cuenta de todo ello, curso trabajos y otros asuntos interés Barcelona.—Pich, comisario."

El Congreso ferroviario

Madrid, 26.

En la tercera sesión del Congreso ferroviario que se está celebrando en la Casa del Pueblo, se ha expresado la satisfacción de los asambleístas por la labor parlamentaria a favor de los seleccionados hecha por la minoría socialista.

Se aceptó la fecha del día 30 del actual para que vengan a Madrid los representantes de los Sindicatos de los Andaluces y del Sur de España.

Se puso a discusión un dictamen en el sentido de que el Congreso se pronuncie en sentido favorable de conseguir la inmediata reposición de los ferroviarios seleccionados por cuestiones sociales, empujando el Comité nacional cuantos medios estén a su alcance.

Quedó aprobado el dictamen, con la adición de estimar como suprema aspiración de la Asamblea la reposición.

Se leyeron las proposiciones siguientes:

Aplicación de la jornada de ocho horas a los ferrocarrilarios no la disfruten y abono de las horas extraordinarias que adeudan las compañías desde octubre del año 1921 (secciones de Vigo, Madrid y Valencia).

Que los militares no puedan en modo alguno ponerse al servicio particular de las Empresas y menos en tiempo normal, para ocupar las vacantes de los agentes civiles (sección de Vigo).

Intervención del Sindicato Nacional en el Consejo Supremo Ferroviario (de la sección de Vigo).

Se aprobó el dictamen de la penencia que englobaba las tres proposiciones.

Una propuesta de Devés provocó un debate en el que intervinieron Calzada, Ossorio, Ripoll, Muñoz y Trifón Gómez, quedando la afirmación de que esta proposición significaba una leve conquista en relación con el control, aceptado hoy por las organizaciones de las más opuestas tendencias e ideologías y que hoy la aspiración al control es tan unánime como lo fué la de la jornada de ocho horas.

Quedó aprobada una proposición para que se active la propaganda para incorporar a la organización a cuantos ferroviarios están separados de ella.

DECRETOS DE HACIENDA

Madrid, 26.

En el ministerio de Hacienda han facilitado los siguientes decretos que el presidente del Consejo ha sometido a la firma regia:

Nombrando segundo jefe de la Aduana de Huelva a don Guillermo Ramos Navarro.

Idem administrador de la Aduana de Tarragona a don Manuel Marcot Cordero.

Idem inspector de los muelles de la Aduana de Barcelona a don Ricardo Riera López.

Idem inspector regional de la Aduana de Barcelona a don Gabriel Candas Martínez.

Admitiendo la dimisión del cargo de vocal del Consejo de Administración de las minas de Almadén y Arrayanes a don Eugenio López de Sah y Atocha.

Nombrando para sustituirle en este cargo a don Leandro González Reviriega.

Ascendiendo a jefes de segunda clase del cuerpo de abogados del Estado a don Vicente Casanova y Alonso y a don Miguel Mathet Rodríguez.

Modificando los preceptos del Reglamento vigente del impuesto de alcoholes.

PLAUSIBLE ANHELO

Madrid, 26.

"La Libertad" dice que, cerradas las Cortes, el Gobierno, para responder a su significación liberal, está en el deber de conceder por real decreto un indulto general que corresponda a los delitos cometidos por medio de la imprenta, grabado, etc., etc.

Recuerda que el último indulto concedido lo fué por los conservadores en 12 de septiembre de 1919.

Añade que en el decreto debe incluirse un artículo dando por terminados los sumarios en que aparezcan indicios de haberse cometido delitos de esta especie y archivando las otras causas que estando ya en las Audiencias o en el período de plenario en la jurisdicción militar, reúnan los mismos requisitos que en estos casos pueden comprobarse por las conclusiones provisionales de los fiscales.

LAS COSAS DEL QUERER

Madrid, 26.

A última hora de la noche regresaban de dar un paseo por la verbená don Cristóbal de Echalde Muñoz, de 32 años, soltero, oficial de Telégrafos, y una joven.

Al llegar la pareja a la calle de Ciudad Rodrigo salió al encuentro de Echalde Manuel Delgado.

Aquel se despidió de la joven que acompañaba y se puso a conversar con el desconocido, el cual le dijo que era hermano de una joven llamada Cristeta, que había sido novia de Echalde, y le exigía, en el término de unos días, que se casara con ella, pues así lo requería su honradez.

El antiguo novio protestó contra la imputación referente a la joven y se negó en absoluto a consentir en semejante boda.

Discutiendo uno y otro llegaron hasta la Plaza de España, donde se encontraban los padres y otros dos hermanos de Cristeta, los cuales empezaron a insultarle.

El padre le empujó a palos con Echalde y uno de los hermanos con una navaja le asestó varios golpes.

Los guardias practicaron la detención de los agresores.

En la Casa de Socorro fué curada la víctima de cinco heridas en la cabeza y catorce en el pecho y espalda. Su estado fué calificado de grave.

Movimiento bursátil

Madrid, 26.

El interregno de cinco días en las operaciones de Bolsa hace que la clientela haya dado orden de compra y que la Deuda pública suba, especialmente el Interior 4 por 100, que en partida gana 60 céntimos al cerrar a 71'10.

Entre los demás valores, se destaca el Banco de España, que gana cuatro enteros.

Manifestaciones de Gasset

TORRES QUEVEDO Y MADARIAGA : PAGA ADEUDADA

Madrid, 26.

El ministro de Fomento ha manifestado que había leído en los periódicos una noticia lanzada con mala intención.

Dicen que los señores Torres Quevedo y Madariaga han dimitido los cargos que desempeñan en el Consejo Superior Ferroviario, porque no he mandado a este organismo el proyecto ferroviario.

—Yo no tenía—ha dicho el ministro—por que enviar al Consejo Ferroviario el proyecto. Lo llevó al Consejo de ministros y lo llevaré al Parlamento lo antes posible.

Es cierto que hace unos dos meses me visitó el señor Torres Quevedo para anunciarme que por sus muchas ocupaciones no podía continuar al frente del cargo que en el Consejo Superior Ferroviario desempeñaba, y hace próximamente el mismo tiempo me dijo el señor Madariaga que abandonaba el cargo por serle muy pesado su desempeño a su avanzada edad.

—Esto—ha terminado diciendo el señor Gasset—es todo lo que hay en este asunto.

Una Comisión del Sindicato ferroviario de Valladolid ha visitado al señor Gasset para pedirle que obligue a la Compañía del ferrocarril de Vitoria a Vergara que abone a sus empleados la paga extraordinaria que les adeuda desde hace cuatro años.

PICH GESTIONANDO

Madrid, 26.

El comisario regio de la Exposición de Barcelona, señor Pich, ha visitado al presidente del Consejo para hacerle entrega del traslado del acuerdo adoptado en su última sesión por la Junta directiva del certamen, relativa a que se fije en el año 1926 la fecha de la celebración de la gran exhibición internacional que Barcelona prepara.

Al propio tiempo, trató con el jefe del Gobierno de otros varios particulares de gran interés para la Exposición, habiendo quedado el presidente en recibir mañana de nuevo al señor Pich, después de dar cuenta al rey del cambio de impresiones con él mediado.

El señor Pich quedó complacido de la actitud de decidido apoyo en que el mar-

qués de Alhucemas se halla colocado con respecto a una empresa de tanta trascendencia para Barcelona y España.

Dicho señor se propone visitar mañana al ministro de Estado para tratar de asuntos de interés relacionados con la importante participación de Francia en la Exposición del Mueble que se inaugurará el próximo septiembre.

REUNION SUSPENDIDA

Madrid, 26.

La reunión de la Junta de Defensa Nacional, que debía celebrarse mañana bajo la presidencia del rey, ha sido suspendida hasta nuevo señalamiento por carecer de interés los asuntos señalados en la orden del día.

EL FRESCO DEL MANZANARES

Madrid, 26.

Aumenta el calor en Madrid. Hoy se han registrado al sol 45 grados, seis décimas.

OBJETO DE UNA VISITA

Madrid, 26

Preguntado el ministro de la Guerra acerca del motivo de la visita que le ha hecho don Bernardo Mateo Sagasta, ha dicho que éste le había reiterado el deseo de conocer, como presidente de la Comisión de responsabilidades, los domicilios de los generales Gómez, Jordana, Burguete y Picasso.

EL GENERAL YUSTE

Madrid, 26

El general Gil Yuste, que hasta hace pocos días desempeñaba la Comandancia de Larache, ha conferenciado esta mañana con el ministro de la Guerra.

Aunque la visita parece de cumplimiento, hay quien asegura que los dos generales han hablado de interesantes cuestiones relacionadas con las responsabilidades administrativas a deducir en el territorio de Larache

GENERAL ENFERMO

Madrid, 26

Se encuentra en cama el general de división don Juan Picasso, consejero togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

ASAMBLEA DE MAESTROS

Madrid, 26

Mañana, a las diez, tendrá lugar en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros de Madrid la sesión de apertura de la Asamblea nacional de Maestros.

Presidirá don José Rogello Sánchez, consejero de Instrucción pública, catedrático de la Escuela Superior del Magisterio, quien pronunciará un discurso de verdadera divulgación pedagógica.

EL ORGAÑO CONSERVADOR

Madrid, 26

Dice "La Epoca" que engañan al país y se engañan a sí mismos quienes piensan que de la famosa Comisión del cance lanzada a examinar al azar toda la acción de España en Marruecos y revestida de facultades de investigación sobre personas y archivos pueda salir otra cosa que un embrollo revolucionario buscado de propósito por unos, tolerado por otros, y que dejará en el alma nacional un trágico sedimento.

Luego añade:

"Pero lo más grave es esa deposición de testigos militares, ex altos comisarios, jefes de sección del ministerio, generales, jefes, oficiales. A esos se invita esperando que

abran el grifo de su pasión, todo lo noble y humano que se quiera, pero pasión al fin. El alto comisario que tuvo discrepancias con un Gobierno y fué relevado de su cargo; el jefe que tiene un apasionamiento contra el general o el ministro, todos hallan ahora el remedio de que la compuerle de la disciplina se levante y por ella puedan salir los rencores acumulados. Y por si eso fuera poco, se lanza la idea de que concurren a la información los miembros de ahora y de antes que integran la Junta de Defensa Nacional. Esa Junta que halla su garantía en el secreto de la deliberación y el acuerdo. Esa Junta que preside el rey.

¿Se comprende lo que se va buscando? No se adormezcan los que aún no sientan el revolucionarismo dentro de sí. Lo que se busca es, sencillamente, eso: la creación de un sentimiento revolucionario; la difusión de un ambiente revolucionario; y para ello se toma como antea la difamación del régimen, de sus hombres y del ejército, halagando alternativamente las pasiones de unos y otros para el despedazamiento recíproco."

TELEGRAMA A BENAVENTE

Madrid, 26

El alcalde de Madrid ha dirigido a don Jacinto Benavente el siguiente telegrama:

"Al desembarcar, le envío saludo en nombre del Ayuntamiento y pueblo madrileño, felicitándole con entusiasmo por el triunfal viaje, glorioso por usted y por España. El Ayuntamiento de Madrid bajará a recibirle a la estación el día de su llegada a esta corte y se asociará a cuantos homenajes se proyecten en su obsequio."

Causas de una suspensión

Madrid, 26.

Se ha suspendido la reunión de la Junta de Defensa Nacional, citada para mañana, bajo la presidencia del rey.

El marqués de Alhucemas se ha determinado a suspenderla porque no asistirían los señores Maura, Sánchez Guerra y conde de Romanones, ausentes, y el jefe del Estado Mayor Central, porque no lo hay, ya que el cargo está vacante.

Pero hay, además, otros motivos para la suspensión.

En vísperas de acontecimientos en Marruecos, ha creído discreto el jefe del Gobierno no reunir la Junta, porque esto contribuiría a afianzar la errónea creencia de que la Junta se ocupa de los asuntos relativos a nuestra zona de protectorado.

Jamás se ha ocupado la referida Junta de tales cuestiones, a pesar de las protestas de los señores Maura y conde de Romanones, que creían de la incumbencia plena de dicho organismo la preparación y desarrollo de nuestra política en Africa.

DIA DE CONVERSACIONES

Madrid, 26.

Hoy ha sido día de muchas conferencias y conculabulos.

El rey ha conversado con el presidente del Consejo, a quien ha invitado a almorzar, y con los señores Alvarez (don Melquíades) y conde de Romanones.

A su vez, éstos han conversado extensamente con el jefe del Gobierno.

No falta quien asegure que el motivo de todas estas conversaciones esté en Marruecos.

Se asegura que las resoluciones que iban a tomarse en orden a nuestra situación en el protectorado han sufrido un aplazamiento.

to. Más bien puede decirse que hay un compás de espera y que los Consejos que se celebrarán en serie en la semana próxima se espalarán bastante.

Contra los capitalistas

Madrid, 26.

En la Dirección general de Orden público se ha facilitado la siguiente nota:

"En vista de la frecuencia con que se arrojan al ruedo en las plazas de toros los individuos que pretenden torear, el director general de Orden público acordó imponer a los mismos el máximo de multa y en defecto de su pago el arresto supletorio procedente.

Asimismo se ha oficiado a la Empresa de la plaza para que advierta a los jefes de lidia el deber que el reglamento de las corridas de toros y novillos impone a los lidiadores y dependientes de retirar del redondeo a los espectadores que se arrojen al mismo, entregándolos a la autoridad, habiéndose prevenido que en el caso en que ostensiblemente deje de cumplirse aquella obligación se impondrá a los negligentes el máximo de multa.

Los cuatro espontáneos que en las últimas corridas se lanzaron al redondeo han ingresado en la cárcel a sufrir el arresto correspondiente en defecto del pago de la multa."

UN MODUS VIVENDI

Madrid, 26

Se ha dicho que en la conferencia celebrada esta mañana por el ministro de Estado con el embajador de los Estados Unidos no se llegó a adoptar resolución definitiva en lo que afecta a las relaciones comerciales de ambos países.

No sería de extrañar por esto que se concertase un modus vivendi para negociar más tarde un tratado.

Mr. Moore regresará inmediatamente a San Sebastián.

INDUSTRIALES Y AGRICULTORES

Madrid, 26.

Tomando por base la declaración del señor Ferrer y Vidal, al discutirse en el Senado el proyecto de autorización arancelaria, cuando dijo "El ligo chumbo no será nunca la riqueza del país; sólo puede producirse dicha riqueza en las fábricas y talleres", "El Liberal" publica un artículo en el que analiza la pugna establecida entre industriales y agricultores y que se registra en todos los países.

Dice que se comprende la desconfianza que los industriales tienen acerca del uso que el Gobierno haya de hacer re esta autorización, que corresponde emplearla al ministro de Estado y ponerla los puntos debidos.

Pero hay que reconocer — dice — que el nombre del ministro de Estado no es precisamente un clarín de guerra en esto de las aspiraciones del país y sobre todo en una gran parte de la opinión de Cataluña. Es un político de acción el señor Alba, y para esa clase de hombres los problemas nacionales son un pretexto de lucha.

Por la mente de un hombre como el señor Alba puede haber hecho su camino un pensamiento original. Hasta ahora — discurrir tal vez — existía un acuerdo tácito entre las clientelas políticas y las regiones industriales. Ambas vivían del mercado nacional, en un equitativo reparto de esferas de acción, para las primeras, todos los productos de la industria monopolizadora de gobernar,

para las segundas, todos los beneficios de una protección monopolizadora del consumo nacional. Hoy las regiones industriales anuncian la ruptura del pacto, reivindicando el derecho a gobernarse por sí mismas. Si han de alcanzar su independencia política, es lógico que la otra parte se preocupe desde ahora de asegurar la independencia de su patrimonio.

Termina el artículo diciendo que debe consagrarse la unidad moral y espiritual para salvar los intereses del país.

MARCHA DEL CONDE

Madrid, 26.

Esta noche, en el primer expreso, ocupando el breack de Obras públicas, marchó a Hendaya el conde de Romanones acompañado de su familia.

A la estación acudieron a despedirle los ministros de la Gobernación e Instrucción, el alcalde, el gobernador, el director de Orden público, muchos senadores y diputados e infinidad de amigos particulares y periodistas.

LOS PROBLEMAS SANITARIOS

Madrid, 26.

En una carta contestando a la que le dirigieron algunos senadores sobre cuestiones sanitarias, dice el jefe del Gobierno lo siguiente:

Les agradezco muy sinceramente la justicia y el honor que me hacen suponiéndome identificado con la inquietud que sienten ante el coeficiente de mortalidad tan elevado en nuestra nación y el descenso de natalidad.

Siempre habrá de tener la política sanitaria iniciada por ustedes, y que se proponen continuar, mi adhesión, cualquiera que fuese mi situación política del momento, como uno de los senadores adheridos, y ahora como jefe de un Gabinete me complazco en anunciarles que el Gobierno actual habrá de prestar a este problema la atención merecida.

Perdones ustedes la inmodestia que pueda representar el recuerdo de lo que como ministro de la Gobernación pude hacer y lo que deje en público intento en esta materia sanitaria las dos veces que al frente de la cartera de Gobernación tuve ocasión de dirigir estos servicios.

Lo traigo ante ustedes sólo como garantía de la sinceridad del convencimiento con que en el momento presente a ustedes me ofrezco.

También les agradezco muy cordialmente la preferencia que me conceden al hacer la notificación de sus propósitos, y les reitero, como síntesis, que me será muy grato laborar con ustedes para el éxito completo en lo que de mí dependa.

Desde luego, me dispongo a intervenir cerca de los ministros que están llamados más directamente a actuar, a fin de imprimir unidad de acción, buscando en ello una garantía más de que se conseguirá el fin nobilísimo propuesto de que las medidas legislativas y de gobierno que se adoptan tengan la mayor eficacia posible.

PENALIDAD REBAJADA

Madrid, 26.

El subsecretario de Hacienda dijo esta mañana que a consecuencia del estudio realizado de las diversas peticiones formuladas por industriales a quienes afectan las disposiciones del reglamento del impuesto de alcoholes, el ministro ha estimado necesario y justo modificar algunas de las vigentes en la actualidad que, sin restar eficacia a la acción inspectora suavicen algunas penalidades, como las que se han venido imponiendo

a los detallistas de aguardientes compuestos y licores por no tener las libretas en que deben anotar las gutas de los líquidos que reciben y las ventas que realizan, penalidad que de 100 a 500 pesetas se rebaja de 20 a 200 pesetas.

Esta misma penalidad será también la que se podrá imponer en lo sucesivo a los que empleen alcoholes que hayan pagado el impuesto para encabezar vinos o fabricar mistelas no consignadas en las libretas de cuenta corriente en vez de considerarlo como hasta hoy como un caso de defraudación, según ocurría hasta aquí.

Asimismo por real decreto de 6 de marzo de 1919 se había reducido al 10 por 100 la cantidad que podía condonarse de las multas impuestas por faltas reglamentarias, estableciéndose en todo su vigor el artículo 191 del reglamento, que autoriza para condonar hasta las dos terceras partes.

Por último, como por real decreto de 8 de abril de 1919 se había dispuesto que no pudiera condonarse cantidad alguna de las multas impuestas por defraudación, ahora por decreto se autoriza al ministro para condonar hasta las dos terceras partes de la cantidad que por aquellas correspondan a los partícipes, siempre que existan circunstancias que lo justifiquen.

PORTELA ENFERMO

Madrid, 26.

Se ha sabido aquí en Madrid, por un íntimo del gobernador, que acaba de regresar de Barcelona, que el señor Portela se halla mal de salud.

Según los facultativos se hace inexcusable someter al señor Portela a una delicada operación quirúrgica.

España en Africa

PLANES PRUDENTES

Madrid, 26.

El nervio del Consejo de ministros del próximo sábado lo constituirá el problema de Marruecos.

El ministro de Estado dará cuenta de la última Memoria que envió el alto Comisario y que abarca sustancialmente cuanto estima que debe ponerse en práctica, tanto en el aspecto civil como en el militar.

Por lo delicado y por la magnitud de la cuestión, los ministros celebrarán varios Consejos antes de aprobar el nuevo plan de operaciones.

No tendrá, desde luego, un carácter de ofensiva, sino que se limitará a mantener nuestras líneas avanzadas y a la movilización de fuerzas para descongestionar las concentraciones enemigas.

PARTE OFICIAL

Madrid, 26.

"El alto comisario de España en Marruecos participa a este ministerio lo siguiente: En la región occidental no hay novedad.

En la oriental, me comunica el comandante general que en la avanzadilla de Fizzi Azza, al recoger el servicio el teniente de regulares de Albuocemas don Enrique Cabrera, se le disparó una pistola, hiriéndole en el brazo izquierdo de pronóstico grave, habiendo sido evacuado, manifestándose también que en la posición de Benítez, al hacer la descubierta, las fuerzas montadas de regulares sufrieron algunos disparos del enemigo, que causaron la muerte a un soldado indígena."

LOS REBELDES

Melilla, 26.

En esta ciudad circula el rumor de que los rebeldes se proponen hostilizar las posiciones de la derecha de Dar Quebdani. Una de estas posiciones se hallaba guar-

neada por soldados indígenas mandados por un oficial moro.

En previsión de que el ataque fuese duro, se reforzó la posición de Afrau con fuerzas indígenas mandadas por un teniente europeo.

Ayer desde las posiciones de la cabila de Beni Said se vieron grupos rebeldes que marchaban con dirección a Afrau.

Las baterías rompieron el fuego contra ellos, dispersándolos.

Los harqueños se corrieron por las barrancadas para ponerse a salvo del fuego de los cañones.

Las responsabilidades

LOS INFORMES

Madrid, 26.

Mañana y tarde se han reunido hoy en el Congreso la Comisión de responsabilidades.

La sesión de la mañana ha comenzado a las diez y media y ha terminado cerca de las dos de la tarde.

Ante ella ha informado en primer lugar el general Burguete.

Este se ha mostrado después muy reservado. Sin embargo, parece que su informe se ha limitado a glosar la memoria que elevó al Gabinete Sánchez Guerra, añadiendo que en el tiempo que desempeñó la alta Comisaría no le permitió hacer ninguna observación relacionada con hechos desarrollados con anterioridad a su período de mando.

Parece que el señor Sánchez Giménez ha preguntado al general Burguete si creía que de haber recibido el general Silvestre los refuerzos pedidos se hubiera evitado el desastre.

—¡Hombre!— parece que ha contestado el general informante—yo creo que sí.

Después ha comenzado a informar el coronel Lamela, que fué jefe del Negociado de Marruecos del ministerio de la Guerra desde 1919.

Según los miembros de la Comisión, el coronel Lamela ha comenzado a hacer un informe muy concreto, muy razonado y muy interesante, porque ha aportado datos que servirán para orientar muy bien a la Comisión.

Esta tarde el señor Lamela continuará su informe y además están citados para informar el general Picasso, el general Alfau y el coronel Riquelme.

UNA ENTREVISTA.

Esta mañana ha conferenciado con el ministro de la Guerra el presidente de la Comisión parlamentaria de responsabilidades, señor Segasta.

NUEVA REUNION

Esta tarde, a las cinco, se ha reunido nuevamente la Comisión de responsabilidades, continuando su informe el coronel López Lamela, que, a juicio de la Comisión, es interesante por las manifestaciones que ha hecho esta mañana.

A la entrada de la reunión de esta tarde los vocales de la Comisión señores Ruano y Rodríguez Viguri, ambos conservadores, han declarado que ellos no abandonarán Madrid mientras la Comisión estime necesarias las reuniones.

EL CORONEL LAMELA DISTRIBUCION

En la sesión de esta tarde de la Comisión de responsabilidades ha informado extensamente el coronel Lamela.

Ha empezado su declaración a las cinco y media. A las seis y media ha pedido un

descanso. Ha estado después declarando hasta las ocho y media, en que se ha dado por terminada la reunión.

Algunos miembros de la Comisión han dicho que el coronel Lamela había invertido toda la tarde en su informe.

El informante ha contestado, a preguntas de los señores Rodríguez de Viguri, Taboada, Besteiro, García Guijarro y Prieto.

La Comisión ha acordado distribuir sus trabajos en orden a las declaraciones en la siguiente forma:

Día 27, a las seis y media de la tarde, declararán los periodistas Corrochano y Llorente.

Día 28, a las diez y media, declarará el general Gómez Jordana; a las seis y medio de la tarde, los periodistas señores Llobera y Leopoldo Bejarano.

Día 30, a las cinco y media de la tarde, los generales Marina, Cabanellas y Navarro.

Dí 31, a las cinco y media de la tarde, el general Berenguer.

La Comisión ha acordado dirigirse para que informen por escrito al general Sanjurjo y a los miembros de la Junta de defensa del Reino.

De provincias A bordo del "Cataluña"

El Ferrol, 26

El capitán general ha recibido un radiotelegrama que desde allá mar le puso el comandante del crucero "Cataluña". En él se dice que se encamina a El Ferrol directamente a causa de haber ocurrido a bordo un desagradable incidente.

Dos guardias marinas examinaban una pistola a bordo. Uno de ellos resultó muerto.

La llegada del crucero se espera que san mañana.

Carreras de autociclos

EL CONDE DE SERT HERIDO

San Sebastián, 26.

En el campo de Lasarte, con tiempo nubado y escaso público, se ha verificado la carrera de autociclos para disputarse la copa de la reina y premios de 10,000, 4,000, 2,000 y 1,000 pesetas.

Abrío el circuito el príncipe Raniero.

Toman parte diez corredores, yendo a la cabeza los franceses Bueno, Benoist y Desvelx.

Les persigue un automóvil del conde de Sert.

Los demás van abandonando la carretera sucesivamente.

En la vuelta octava el conde de Sert choca contra un talud, destrozándose el coche y quedando heridos sus ocupantes.

Aunque en los primeros momentos no se concedió importancia al accidente, el coche sufrió grandes averías.

Posteriormente se supo que el accidente se debió a haber perdido la dirección, dando una doble vuelta de campana, saliendo despedido los ocupantes del coche.

Después de la primera cura al mecánico, por la ambulancia de la Cruz Roja, intentó ir por su pie hasta la tribuna; pero, al llegar a una distancia de 500 metros, cayó a tierra sin sentido.

El público salió inmediatamente para socorrerle, retirándole de la pista. El conde

de Sert, después de practicársele la primera cura por la ambulancia de la Cruz Roja, fué trasladado al próximo pueblo de Oria.

Se dice que, además de las heridas recibidas, padece una hemorragia abundante, por lo cual se cree que la lesión es interna. En un auto se le condujo a una clínica, donde se le presta asistencia.

El circuito era de 466 kilómetros.

La clasificación de los coches fué la siguiente:

Primero, Bueno, sobre coche "Salmson", que invirtió en la carrera 5 horas 39 minutos, con una velocidad media de 82 y medio kilómetros. Ganó el premio de 10,000 pesetas y la copa de la reina.

Segundo, Desbae, sobre un coche de la misma marca que el anterior, invirtiendo en el recorrido 5 horas 49 minutos 14 segundos. Ganó el premio de 4,000 pesetas y una copa de plata.

IRREGULARIDADES MUNICIPALES

Granada, 26

A consecuencia de las graves denuncias hechas por el concejal del Ayuntamiento don Arturo Gómez Jiménez por irregularidades en las obras del Ayuntamiento, la Comisión de concejales nombrada para hacer las averiguaciones ha comprobado que el personal cobraba sin trabajar.

El sábado llegará a esta ciudad el director de primera enseñanza señor Nacher, jefe provincial del partido romanista.

Dicho viaje obedece a la expulsión del partido de don Miguel Fernández Albert, delegado municipal de Obras.

La Prensa hace duros comentarios sobre las anomalías que se registran en este Ayuntamiento.

EXTREMA RESERVA

Zaragoza, 26.

A las diez de la noche se reunieron los delegados del Sindicato Libre de empleados de Banca y Bolsa para tratar del conflicto que tienen pendiente y marcar la orientación a seguir.

El acto se realizó con absoluta reserva, hasta el extremo de que en el Centro social no se permitió la entrada a ninguna persona extraña.

Habían concurrido 22 delegados y con objeto de que con arreglo a la ley de asociaciones no pudiera intervenir la autoridad de la Corporación de Sindicatos Libres, ha hecho que dos delegados de Barcelona volvieran a su destino.

La reunión ha continuado hasta últimas horas de la madrugada.

Parece que cada uno de los delegados ha expuesto la actitud de sus compañeros y su opinión de si secundarían un movimiento general si fuera preciso.

EL SINDICATO LIBRE DE BANCA Y BOLSA

Zaragoza, 26.

La reunión de los delegados del Sindicato Libre de empleados de Banca y Bolsa, terminó después de las cinco de la madrugada.

Asistieron 18 delegados, entre los cuales figuraban un belga y un italiano.

Se trató de la conducta a seguir y si conviene que ingresen en el Sindicato los esquiroleros que lo han solicitado, para que se les permita trabajar con los asociados.

También se acordó socorrer a las familias de los huelguistas y a las de Domínguez y Cervera, con un día de haber los Bancos de provincias y con dos días los Bancos de Madrid.

Se leyeron numerosas adhesiones.

Durante el acto se recibió un telegrama dando cuenta de la situación del conflicto

pendiente con el Banco de Roma, acordando levantar el boicót.

Esta mañana se ha celebrado otra reunión para poner en limpio las conclusiones, con objeto de que las lleven los delegados a sus respectivos puntos.

Esta tarde regresarán a sus respectivas provincias los delegados que asistieron a la reunión.

Ni para el gobernador ni para los periodistas se han hecho públicos los acuerdos de la sesión.

MANIFESTACIONES DE BENAVENTE

Santander, 26.

Algunos periodistas han visitado a Jacinto Benavente en el hotel donde se hospeda, preguntándole acerca la veracidad del rumor que asegura que no escribirá más para el teatro.

Benavente contestó:

—En efecto; no vuelvo a escribir más para el teatro. Haré novelas y obras teatrales, pero sólo para que las lea la gente y no para que sean representadas; sobre todo en España no estrenaré más.

Tiene el propósito de hacer una comedia para la artista americana Dant y Oney, que estrenará en los Estados Unidos.

Añadió que en el próximo invierno hará su ingreso en la Academia de la Lengua y en la recepción leerá un discurso sobre el teatro.

EXTRANJERO

Congreso médico

Estrasburgo, 26.

Bajo la presidencia del ministro de Higiene, señor Strauss, ha comenzado sus tareas el Congreso para la lucha contra las enfermedades venéreas, el cáncer y la lepra. Toman parte en este Congreso doscientos delegados, reinando gran entusiasmo.

EMPRESTITO ALEMÁN

Berlín, 26.

Parece que el empréstito actualmente promulgado se eleva a ciento cinco millones de marcos oro y produce un cinco por ciento de interés.

Las suscripciones en marcos papel comenzarán el próximo mes de agosto.

BUQUES YANQUIS

Lisboa, 26.

Ayer llegaron a Lisboa los acorazados norteamericanos "Arkansas" y "Florida", cambiando con esta plaza las salvas de ordenanza.

LAS DIVISAS EXTRANJERAS

Berlín, 26.

El ministro de Economía pública, señor Becker, ha autorizado a los exportadores, importadores y vendedores en general para que acepten divisas extranjeras para sus transacciones.

LAS RESPUESTAS A LA NOTA BRITÁNICA

París, 26.

Según una información de "Le Petit Parisien", los Gobiernos francés y belga contestarán por separado, aunque en un sentido idéntico, a la nota británica.

Estas contestaciones estarán redactadas en forma tal que facilite la continuación de las actuales negociaciones.

La ocupación del Ruhr

VISITA

Dusseldorf, 26.

El ministro de la Guerra francés visitó ayer tarde el puerto de Rursort y varios establecimientos de Esseen, quedando muy satisfecho de dichas visitas.

Las ambigüedades inglesas

Londres, 26.

En los círculos diplomáticos se asegura que el Gobierno inglés continúa dispuesto a discutir la cuestión de la seguridad territorial de Francia en el momento que ésta considere oportuno.

DISCURSO Y DIMISION

París, 26.

Comunican de Bruselas a "Le Journal" que el ministro de la Defensa pronunciará un discurso el día 1.º del próximo agosto con motivo de la entrega de la cruz de guerra italiana a las poblaciones de Lieja y Dinande.

Acto seguido presentará oficialmente la dimisión.

DIRIGIBLES BRITANICOS

París, 26.

Comunican de Londres a "Le Matin" que el Gobierno inglés ha acordado la construcción de seis dirigibles de una capacidad tal que permita a cada uno transportar 200 pasajeros y once toneladas de equipajes.

Estos dirigibles tendrán una velocidad de 180 kilómetros por hora.

LA AERONAUTICA EN LOS ESTADOS UNIDOS

Londres, 26.

Telegrafian de Washington al "Morning Post" que el servicio norteamericano de Aeronáutica solicitará del Congreso un crédito de veinticinco millones de dólares, cinco de los cuales estarán destinados a la construcción de nuevo material.

UN PARTIDO POLITICO ITALIANO

París, 26.

Comunican de Roma a los periódicos de esta capital que las conferencias celebradas estos días entre el presidente Mussolini y los elementos dirigentes de la Confederación General del Trabajo parece que de un momento a otro darán por resultado la creación de un partido denominado nacional.

LA RESPONSABILIDAD DE UNA EVASION

Berlín, 26.

En un comunicado que acaba de publicar el Reich declara como responsable de la evasión del capitán Ehrhardt a la administración penitenciaria de Sajonia.

DEPOSITO DESTRUIDO

Londres, 26.

Comunican al "Daily Chronicle" de Ipswick (condado de Suffolk) que a consecuencia de un incendio ha quedado destruido

un depósito de productos alimenticios. Las pérdidas se calculan en varios millares de libras esterlinas.

Algunos bomberos que acudieron a reprimir el fuego han resultado heridos.

FALTA DE NUMERARIO Y DE SUBSISTENCIAS

Berlín, 26.

Se nota en esta capital una gran escasez de papel moneda, lo cual contribuye a que el marco sufra una baja todavía más pronunciada, al par que aumenta el precio de las mercaderías.

En numerosas imprentas de esta capital se trabaja día y noche en la fabricación de billetes de Banco. El Reichsbank no puede dar abasto a las numerosas demandas de billetes, hasta el punto de que millares de particulares y de empleados bancarios forman largas colas a la puerta del Reichsbank en espera de papel moneda. Los periódicos anuncian nuevas emisiones de billetes.

Se advierte asimismo gran escasez en los artículos alimenticios, especialmente en patatas, leche y manteca. A consecuencia de esta carestía se han registrado manifestaciones e incidentes en los mercados de barrio.

Lusitanas

MEJORIA DE ALMEIDA I MEJORA DE SUELDO : LA PESCA

Lisboa, 26.

Comunican de Yerecz que el presidente señor Almeida en vista de la gran mejoría que ha experimentado en el estado de su salud, piensa regresar a Lisboa a últimos de esta semana o a primeros de la próxima.

— Ha sido ya puesta en vigencia la ley que concede mejoras de sueldo a los funcionarios del Estado.

Sin embargo, quedan todavía algunos extremos de dicha ley por aclarar, mediante reglamentos y ordenanzas.

— Entre los pescadores de Satubal reina desde hace tiempo alguna agitación, por la situación en que se hallan colocados, a consecuencia de los perjuicios que les están ocasionando las barcas pesqueras movidas mediante máquinas de vapor o motores de gasolina.

Afirman dichos pescadores que, faltando a los usos y costumbres establecidos tradicionalmente, esas "vaporas" y esas "gasolinas" han invadido por completo la zona reservada para las traineras de remo, impidiendo así a éstas realizar útilmente sus faenas y por ende ocasionando la ruina de los patronos pescadores y llevando la miseria a muchos hogares.

EL CARBON :: MISION A RUSIA :: GRUPO FINANCIERO :: EL SEÑOR CARDOSO

Lisboa, 26

El comisario de Abastos ha adoptado diversas medidas encaminadas a evitar la falta de carbón.

— Una Misión oficiosa saldrá en breve para Rusia, con objeto de estudiar sobre el terreno, de acuerdo con otra Misión francesa también oficiosa, las posibilidades de intercambio comercial entre Rusia y Portugal.

— El ministro de Hacienda ha recibido a M. Charles Droin que ha venido a esta capital comisionado por un grupo financiero internacional, para estudiar la situación financiera de Portugal.

— El señor Sa Cardoso se muestra irreductible en su decisión de abandonar la

presidencia de la Cámara de diputados.

Han fracasado, en efecto, hasta ahora todas las gestiones que se han realizado para que volviera de su acuerdo, y sus amigos íntimos van perdiendo ya las pocas esperanzas que les quedaban de que acabarían por conseguir que dicho señor retirara la dimisión y que continuara ocupando el sillón presidencial de la Cámara popular en la que sus mismos adversarios políticos le profesan sincera amistad y consideración.

LA DIETA BAVARA

Munich, 26

La Comisión de la Constitución de la Dieta bávara ha adoptado por 15 votos contra 13 los dos primeros y principales artículos del proyecto gubernamental referente a modificar la Constitución en lo que afecta al voto y decisiones populares.

Los artículos adoptados rebajan el número de votos necesarios para las decisiones populares.

LOS ESTADOS UNIDOS Y RUSIA

Washington, 26.

El secretario de Estado, señor Hughes, ha dirigido al señor Samuel Compers, presidente de la Federación americana del Trabajo, una carta en la cual, entre otras cosas, dice lo siguiente:

Los Estados Unidos no podrán reconocer a Rusia en tanto que sus jefes continúen demostrando un espíritu de destrucción en su país y en el extranjero.

Si no hubiera motivo para poner en duda la estabilidad del Gobierno de los soviets, el consentimiento voluntario y la sumisión del pueblo ruso a este régimen, el solo hecho de que Mescon continúe repudiando sus obligaciones internacionales, sería suficiente para impedir a los Estados Unidos el reconocimiento del Gobierno de los soviets.

LA SITUACION FINANCIERA EN GRECIA

Atenas, 26.

El ministro de Hacienda ha desmentido los rumores que han circulado y, según los cuales, era inminente la emisión de un nuevo papel moneda.

El citado ministro ha declarado que tal medida es completamente inútil, toda vez que el Estado dispone de sumas más que suficientes para atender a todas sus obligaciones y los valores públicos acusan un alza constante.

Además, el Estado dispone de un cambio exterior que asciende a más de quinientas mil libras esterlinas, el cual cubre sus necesidades hasta la conclusión del empréstito de los refugiados.

EL CONGRESO DE JAFFA

Londres, 26.

Una delegación elegida por el Congreso árabe celebrado el 26 de junio último en Jaffa acaba de llegar a Londres con objeto de exponer al Gabinete inglés las "desideratas" de los árabes de Palestina en lo que concierne a la administración de su país.

Dicha delegación está compuesta de 115 personas, entre las que se cuentan cristianos y musulmanes.

Uno de sus miembros ha manifestado que la delegación representa el 93 por ciento de las poblaciones árabes de Palestina, tanto musulmanas como cristianas y que los resultados de las últimas elecciones han sido favorables a los árabes.

Si el Congreso de Jaffa — ha añadido — rechazó el tratado anglo-árabe, es debido a que el análisis o extracto que fué publicado en Palestina daba la impresión de que el rey Hussein aprobaba la política sionista.

Además, el proyecto de tratado reconoce perfectamente los derechos civiles y religiosos, pero no habla nada de los derechos políticos.

LA PRENSA ITALIANA

Roma, 26.

El Consejo general de la Federación nacional de la Prensa italiana ha adoptado un orden del día reconociendo la oportunidad de la reforma de la institución del Gerente responsable, pero agregando que las leyes actualmente en vigor deben reprimir los eventuales abusos que pueda cometer la Prensa y que, por lo tanto, no es necesario la aplicación de las medidas preconizadas por el Gobierno.

Esta orden del día es análoga a la que había sido presentada a la Asamblea de la Asociación de la Prensa por el Consejo presidido por el señor Barzilai, y que habiendo sido sustituida por otra más enérgica, motivó la dimisión del citado Consejo.

Según los periódicos, el presidente del Consejo, señor Mussolini, ha declarado a la delegación encargada de entregarle la orden del día aprobada por la Federación, que no podía aceptarla íntegramente, pero que él esperaba, de acuerdo con los delegados, que por su conducta la Prensa italiana hiciera inútil la aplicación de las medidas proyectadas.

La base de Singapore

Tokio, 26.

Una diputación de un grupo parlamentario de la Cámara alta ha visitado a los ministros de Marina y de Negocios Extranjeros con motivo del asunto de la proyectada base naval inglesa en Singapore.

El representante de la Agencia Reuters dice que el ministro de Marina ha explicado a la diputación que la base naval de Singapore estaba proyectada desde hace mucho tiempo y que habiéndose modificado la situación de Oriente como consecuencia de la anulación de la alianza anglo-japonesa, el Gobierno británico se había visto obligado a ensanchar la base de Singapore, para poder atender en debidas condiciones a la defensa de sus intereses en la India y en China.

Por su parte el ministro de Negocios Extranjeros declaró que la cuestión de la defensa de Singapore era un asunto de interés puramente inglés y que Singapore no se encuentra comprendido en la zona estipulada en el tratado de Washington.

SERVICIO TELEFONICO DE MADRUGADA

DE GOBERNACION

Madrid, 27.

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta madrugada que el rey marchará mañana a San Sebastián.

A preguntas de un periodista ha dicho que aún no había firmado el nombramiento de alcalde de Bilbao.

MOVIMIENTO DE BARCOS

Cádiz, 27.

En el muelle Reina Victoria ha atracado el cañonero "María de Molina", que conducirá a Ceuta soldados y oficiales.

De Buenos Aires, Montevideo y Canarias ha llegado el vapor "Balears", con más de 400 pasajeros, la mayoría emigrantes. Trae importante carga.

EL GOBERNADOR DE CADIZ

Sanlúcar, 27

Acompañado del diputado a Cortes señor Romero Martínez, ha llegado el gobernador civil de Cádiz.

Le han cumplimentado las autoridades. Seguidamente ha salido para Jerez, con objeto de resolver la huelga de campesinos.

INCENDIO

Sanlúcar, 27

Mientras presenciaba una novillada el propietario del cortijo El Olivo, fué avisado de que se había declarado un formidable incendio en los pajares de dicho cortijo.

Marchó en seguida al lugar del siniestro acompañado de la guardia civil.

Se teme que el fuego sea obra de los huelguistas campesinos.

Desde Nueva York

Leyes grotescas

En los Estados Unidos, el Gobierno es cosa de risa, en este primer tercio del siglo XX, sobre todo la rama encargada de hacer las leyes, así como en los organismos del Estado. Las hay que parecen salidas de un manicomio y las hay que parecen obra de muchachos.

Las más de ellas son para prohibir algo; como la votada en la Carolina del Sur, en 1.º de marzo último, contra el juego de billar, y la que rige en Utah, desde hace año y medio, contra el consumo de cigarros; allí sólo es lícito fumar tabacos en pipa. En aquel mismo Estado, en Nebraska, en Kentucky, en Illinois y en Massachussets, se ha propuesto en las legislaturas prohibir a las mujeres tacones de zapato con más de pulgada y media de altura, proposiciones que acaso se conviertan pronto en leyes.

La Legislatura de la India propuso el año 1915 que en los hoteles las sábanas de cama no tengan menos de 90 pulgadas de largo y 81 de ancho y que sean mudadas cada vez que el cuarto cambie de alojado. Una ley de Tennessee, que data del año 1913, dice, no se sabe si por ignorancia gramatical o por guasa fina que "será ilegal el que "los dueños" de caballos, mulas, ganado vacuno, cabras y cerdos "anden sucios".

Y la Legislatura de Kansas dispuso, hace pocos años, esto que plantea un arduo problema a los ingenieros, los maquinistas y el sentido común:

"Cuando los trenes lleguen a un cruce, ambos se detendrán, y "ninguno" de ellos se pondrá en movimiento hasta que el "otro" haya partido."

En Georgia se ha propuesto incluir entre las causas de anulación de matrimonio el que la esposa haya inducido a su conyuge a casarse con ella" por medios artificiales, cabello postizo o colorete".

En el Estado de Nueva York es circunstancia atenuante del homicidio la de que la muerte haya sido producida por haber un individuo pegado a sus hijos o a sus criadas de cocina "para corregirlos legalmente". (Sección 1,054 del Código penal). Con esto, como se ve, sobre que se atenúe el homicidio, se legaliza la tunda.

Esta tendencia al desvarío legislativo existe, también, en los Ayuntamientos. El de la ciudad de California, que lleva el amable nombre de Los Angeles, es uno de los que más brillan en este género. Ha prohibido el uso de barbas postizas, "sean completas o parciales", dice el texto. También ha prohibido que "más de una persona se bañe u ocupen una bañera al propio tiempo".

Lo cual, si obedece al propósito de corregir una práctica generalizada, revela hábitos peculiares en aquella población angelical; como es, asimismo, peculiar uno que tienen allí los conductores de carros públicos, a quienes se les ha prohibido "cazar conejos desde la plataforma".

Montesquieu dijo: "No hay peor tiranía que la que se ejerce al amparo de la ley."

Y se pueden reforzar estas palabras con las de Tácito:

—El Estado más corrompido es el que tiene más leyes.

ANTONIO ESCOBAR.

EL DILUVIO

se vende en Madrid, en el puesto de periódicos de la calle de Alcalá, esquina Peligros